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organus, kuriems jie atstovau 
ja, diskredituoja tarybinę vai 
džią. 

Dėl neteisėtų ir nusikalstami; 
LTSR KGB veiksmų aš ne kar 
tą kreipiausi su skundais į šias 
institucijas — LTSR KGB pir 
mininką (1973. XI. 30), į LT­
SR prokurorą (1974. L 4), . 
TSRS Gen. prokurorą ir TSR£ 
KGB pirmininką (1974. VI. 12) 
vėl j LTSR KGB pirmininkr 
(1974. X. 15), tačiau kiekvienr 
kartą mano skundai pakliūda 
vo į rankas tų žmonių, dėl ku 
rių neteisėtų veiksmų aš skun-

šito sąrašo antrąjį egzempliorių, areštuos ir panašiai. Taigi jie 
kapit. Marcinkevičius tai padą- nusikalto tokiais veiksmais 
ryti atsisakė, paaiškmdamas, kurie numatyti LTSR BK 18T 
kad esąs parašytas t ik vienas str. Ypatingai tuo pasižymėję 
egzempliorius, nors iš tikrųjų vyr. Įeit. Gudas ir majoras Mar-

Gerbiamas Leonidai Iljičiau, antrasis egzempliorius buvo ant kevičius. Šitie žmonės netur: 
kreipiuosi į Jus šiuo laišku, ti- rašomojo stalo. Tuo būdu vėl teisės nesuprasti, kad tokiais 
kėdamasis, kad Jūsų asmenis- buvo pažeistas to paties BP Ko- metodais jie diskredituoja ne 
kas įsikišimas padės rasti teisy- dekso 192 str.. nes grąžinamų tik save, bet 
bc, kurios man nepavyko rasti knygų sąrašas man buvo reika-
atitinkamose instancijose. lingas tam, kad galėčiau patik-

-~,~ , , .v ^ , . rinti ar visas gavau knygas, 
1973 m. lapkričio 20 d. Vato- ^ ^ b u v o J į £ 

tybinio Saugumo komiteto prie 
Lietuvos TSR Ministrų Tarybos Vis dėlto KGB pasilaikė ir, 
(KGB) darbuotojai iš mano bu- ligi šiol nepaaiškinę dėl kokios 
to paėmė daug religinio turinio priežasties, man negrąžino gana 
knygų. Paimant knygas, buvo daug knygų (žr. į pridedamą 
grubiai pažeistas LT"R Bau- sąrašą), o taip pat negrąžino 
džiamojo proceso kodekso ir rašomosios mašinėlės "Rhein-
(BPK) 192 str., nes ne visos metall". Tuo būdu tiesiogiai bu-
knygos buvo Įtrauktos j kratos vo pažeisti TSRS Konstitucijos 
protokolą. Nė vienas iš' maišų, 10 bei 125 str. ir Visuotinės 
į kuriuos buvo sudėtos paimto- žmogaus teisių deklaracijos 17 
šios knygos, nebuvo uiantspau- str., nekalbant jau apie tai, kad 
duotos. Kai aš parašau skun- jie, atsakingi valstybės aparato < į į a u s i Vargu kas nors prieš 
dus LTSR KGB Pirmininkui ir darbuotojai, neištesėjo duotojo taraus * tokiam teiginiui: "Prie 
LTSR Prokurorui, c vėl:au r ^ a d o , ir tas, be abejo, nepa- | į n g a s įstatymui poelgis yra nu 
LTSR KGB Pirmininku-/T?RS deda stiprinti jų atstovaujamų sikaltimas". Bet tada paaiškė 
Generaliniam Prokurorui, man valstybės oragnų autoriteto. ^ ^ad aukštesnė vyriausybe 
buvo pažadėta, kad knygos, no- < < ž e i d ž i a n e tik kulka ar smū- Paveda ištirti nusikaltimus pa 

1 gis kumščiu. Neretai gyvenime, tiems nusikaltėliams. Argi ta: 
ypač jautresnės sandaros žmo- normalu? Argi tą galima da 
gų pribloškia apgavystė, melas, *!&* 
šmeižtas, grasinimai, pikti žo. Nors tarybiniai įstatymai ne 
džiai arba kokia kita panaši dviprasmiški, o aiškiai tvirtina, 
niekšybė". Medikų atliekami ty- kad žmogus, apsiskundęs dėl 

1975 m. gruodžio 3 d. saugumo rimai, deja, teiginius patvirti- valstybinių įstaigų darbuotojų 
darbuotojas kapit. Marcinkevi- na" ("Tiesa", 1975. I. 21). Ta- kurių nors veiksmų, turi gauti 
tius grąžino man dalį iš manęs čiau KGB tardytojai, tardę ma- aiškų ir pagrįstą atsakymą iš 
paimtų knygų ir davė pasira- ne aštuonias dienas, ne kartą aukštesnių instancijų, bet da 
syti gaunamų knygų sąrašą. Kai su manimi šiurkščiai elgėsi, ma- bar man paaiškėjo, kodėl aš to 
aš paprašiau, kad man duotų ne šmeižė, grasino, kad tuojau kio atsakymo negavau. 

Sov. Rusijoj yra daugybė koncentracijos stovyklų, ku riese laikoma milijonai žmonių. Čia matyti sargybinis, 
saugas kalinius netoli Rygos, Latvijoj, esančioj koncentracijos stovykloj. 

REZOLIUCIJOS ATSVERIA 
HELSINKIO SUSITARIMUS 

Vakarai silpnai ruošiasi numatytai 1977 m. 
konferencijai Belgrade 

Prof. dr. Bronius Nrmickas, 
Vliko vicepirmininkas Politikos 
ir teisių reikalams, rugsėjo 11 d. 
vadovavo Kultūros Židinyje. N. 
Ycrke, Korp! Neo - Lthuania 
suruoštam simpoziumu* He'sin-
kio susitarimam0 nagrinėti. Pra­
nešėjams Vytau' ai Vaitiekūnui, 
Algimantui Gu~"ckui ir Vytau­
tu" Meškauskui -"dėsčius savo 
pažiūras j Hek: ::kio konferen-
ci --cs galutinį a i tą teisiniu ir po­
litiniu požvilgiu.' simpoziume iš-

byla (kokia byla? kok.am as­
meniui keliama by'a? — to aš 
iki šiol nežinau), bus man grą­
žintos. 

Praėjus dvejiems metams. 

5. Helsinkio galutinuoju aktu 
deklaruotieji principai, liečia 
žmogaus teises, ilgainiui galėtų 
virsti tarptautinės teisės dės­
niais, o sutarimų žodžiai — ga­
lia. 

6. Helsinkio galutinis aktas 
visižkai neišsprendžia Pabaltijo 
valstybių statuso, palikdamas 
atviras duris gausioms jo inter­
pretacijoms. 

7. Pabaltijo valstybių statuso 
eventualus įvairavimas & esmės 

analizavus ir išdiskutavus to ak- i nesumenk'na (gali tik pnsunkin-

Viiniaus "Tiesa" 
apie Bražinskus 

Vilnius. — Sovietų Sąjungos 
agentūra paskelbė pranešimą, 
kurį išspaudino ir komunistinė 
Vilniaus ''Tiesa" rugsėjo 19 d. 
laidoje, kuriame pianešama, kad 
Bražinskai ieško prieglobsčio 
Amerikoje. Platesniame praneši­
me "Tiesa" papasakoja visą Bra­
žinskų pabėgimo istoriją, o pa­
baigoje primena, kad kur begy­
ventų Bražinskai jie privalo bū­
ti išduoti Sovietų Sąjungai. Kaip 
žinoma, New Yorke buvo sušauk­
ta konferencija, kurioje dalyvavo j rugpiūčio 3 d. pasikvie'.ė Kaz-
abu Bražinskai ir papasakojo apie dangos parapijos baptistų pas-
lietuvių kovas už laisvę tėvynė- torių K. Fičerj ir Užav-.'S para-
je, iš kurios jie jau pasitraukė;pijos pastorhj J. Balodj. kad pa-

Latvijos tiklnčiuJŲ 
vargai 

Latvių laikraštis La'vija" 
"ugsėjo 11 d. laidoj išspausdin­
tame straipsnyje rašo: 

"Aizputis baptistų parapijos 
sekretorių V. Kalninš^ ir jo tė­
vus bei broli liepcs 26 d. tardė 
Liepojaus KGB viršininkas šu-
rnanis su savo padėjėjais Zala-
nu ir Bogdanu. Kalninšas kalti­
namas račęs pakvietimas j pa­
maldas ir tucs pakvietimus kai­
šiojęs j pašto dėžutes. Tardyto­
jai taip pat domėjosi, kas paruo­
šė ir išlipdė na Irt- iš krvo 6 \ 
7 d. proklamacijas prie Aizputės 
vaikų darželio, prie kine skelbi­
mų stulpų ir net prie dežuruo-
jančio milicininko kambario lan­
go-

Sunkumų turi ir Jaunjelgavo 
baptistų parapija, nes praėjo 
jau trys metai kaip tes parapi­
jos pastoriui Gunarui Lugzdiniui 
atimta teisė laikyti pamaldas, 
neva už spekuliaciją miltais. Dėl 
neteisingo apkaltinimo rašyta 
Brežnevui ir Kosyginui, bet re­
liginių reikalų įgaliotinis Liepa, 
Rygoje, visuomet suranda mo­
tyvus atsikalbinėti. 

Liepos pavaduotojas Sacharo­
vas, kuris kontroliuoja baptistų 
veiklą okupuotoje . L a t v i k e , 
kartu su inspektorių Kokinu 

pnes sesetą metų. 

to nuos atus, surištus sv Pabal­
tijo valstybėmis — Lietuva, 
Latvija ir Estija, prieita prie iš-
k lusių minčių apibendrinimo, 
kurį dr. B. Nemickas taip for­
mulavo : 

i r i / A i/r%f\ k T I PO DRAMATIŠKO KROATUOS 
REIKALU IŠGARSINIMO 

Paryžius. — P -̂ez. Fordas pa- sprogus žuvo policininkas ir 
siuntė asmeninį, padėkes laišką j trys kiti buvo sužeisti. Kaltina-
Prancūzijos prez. G'scard d'Es- j mųjų tarpe yra Zvonko Busiroj, 

1. Helsinkio konferencijos ga-
:utinis aktas yra smūg:s Lie­
tuvos laisvinimo pastangai. Ta-
č au politiškai nėra pagrindo ir 
netikslu laikyti j ! perdėta ne­
sėkme. 

2. Helsinkio konferencijos ga­
lutinio akto žales ar naudos Lie-

reikalui apimtis 
"religinių bendruomenių {staty­
mas". Apie U naujo s ta tymo. t u v c ' 3 l a - s v ė s 

projektą praneša Zagrebe iei-j k°l kas dar neapčiuopiama. 
d ramas kroatu katalikų laik-! 3. Jungtinu Amerik-s V^s-

ti ar palengvinti) lietuvių tau­
tos laisvės koves, išsivadavimo 
iš pavergimo lūkesčių ir galimy­
bių. (E.) 

Vel pac igo 
Sovietų lakūnas 

Tehran. — Sovietų lakūnas at­
skrido į Iraną ir paprašė pabėgė­
lio teisių. Nedideliu lėktuvu at­
skrido Įeit. Valentin Ivanovič 
Začmiov. Sovietų Rusija reika­
lauja lakūną ir lėtkuvą su paštu 
grąžinti. 

Prez. Fordas laimėjo deba-

taing už tai, kad buvo nuo lėk 
tuvo grobikų išlaisvint r.s Trans 
World linijos lėktuvas, kurį. bu­
vo pagrobę penki kroatų nacio­
nalistų grupėr nariai. Preziden­
tas išreiškė padėką., kad visa tai 
buvo atlikta be kraujo pralieji­
mo. 

Jngos'avifa nepatenkinta 

Jugoslavija vis dar labai nepa­
tenkinta, kad amerikiečiai nu­
sileido lėktuvų grobikams ir per 
radiją ir televiziją išp!at;no Kro­
atijos atstovu reikalavimus. 
Viename protesto raštų Jugos­
lavijos vadovybė ralė: "Klysta 
tie Jungtinės* Valstijose, kas 
mano, kad Jugos'avros ir Ame­
rikos santykiai gali būti norma­
lūs tuo pačiu metu, ka; Ameri­
kos valdžia nuolaidžiauja anti-
jugoslaviškų grupių veiklai". 

Gr^Sla mi-rties bausmė 

Keturi kroatai ir vieno Ame­
rikoje gimusio žmona yra ap­
kaltinai lėktuvo pagrobimu ir 
žmogžudyste, nes nuo lėktuvo 
grobikų padėtos bembes žuvo 
New Yorko policininkas. Brook-
lyno distrkto prokuroras turė­
tų jiems reikalauti mirties baus­
mės, nes pagal ten vendančius 
įstatymus nužudžiusiems poli-
cinniką reikalaujama mirties 

30 metų, jo žmona Julienne, 27 ( . 

raatis "Glos Koncila" Kroati-i tyb'ų abiejų Kongreso rūmų pri- Į t u s 40 % prieš 31%, tačiau Car-
ja yra daugumoje katalikiškas į imtosios rezoliucijos (Atstovų 
kraštas. Dėl to ir naujas:s įsta- rūmų Nr. 864 1975 m. gruodžio 
tymas, kuris, tikimasi, hus pa- j 2 d. ir Senato Nr. 319, 1976 m. 
skelbtas dar šiais metais, yra į liepos 29 d.) yra išlyga, tvirtai 

m.. Peter Matanic, 31 m., Frane 
Pesut, 25 m., Mark Vlasic. 29 m. 

Religinis gyvenimas Kroatijoj 

Solin, Kroatijoje, įvyksta 
Sospa od Otoka Marijos šven­
tovės įkūrimo tūkstančio metų 
sukakties iškilmės, kuriomis bu­
vo užbaigti prieš dvyliką mėne­
sių ta proga Kroatijoje paskelb­
ti Marijos jubiliejiniai metai. 
Kartu paminėta ir trylikos šimt 
mečių sukaktis nuo krikščiony­
bės įvedimo K-oatijoje. Iškilmių 
programoje, kuriai vadevavo Ti­
kėjimo doktrinos kongregacijos 
Vatikane prefektas kro i tas kar­
dinolas šeper ir Jugoslavijos 
vyskupų konferencijos pirm. 
vyrk. Kuharič. buvo įvairios li­
turginės pamaldos, studijų die­
nos ir paskaito? religinėmis te­
momis. Sukakties pn>ga čia 
vyko taip pat du svarbūs kon­
gresai — Marijos garbinimo ir 

į mariologinis kongresas. Marijos 
jub'liejinių metų Kroatijoje už­
baigimo iškilmėse, kartu su tūks 
tančiais Kroatijos katalikų, da­
lyvavo 500 prancūzų, airių ir 
italų jaunuoiių. 

Nauji jstatymaj 

Kroatijos respublikai Jugos-

daugiau pritaikytas prie kata­
likų Bažnyčios teisinės organi­
zacijos ir jos narių dvasinių rei­
kalavimų. Katalikiškos knygos 
ir laikraščiai, pavyzdžiui, pagal 
naują įstatymą galės tūti lais­
vai platinami spaudos kioskuo­
se. Ligoninėse ir maldų namuo­
se galės būti įrengiamos kop­
lyčios. 

1 pakartojar.ti Pabaltijo valstybių 
inkorporacijos į Sovietų Sąjun-

teris karste tebepirmauja, turė­
damas 51%, o prez. Fordas 41%. 

sitartų dėl kandidato į Aizputės 
laisvą prstoraus vietą. Kai Fi­
šeris ir Balodis suminėjo skirti 
į Aizputę Ginkc* ir Pitrago pa­
rapijų pastori- A. Stemą, tai 
tie viešpačiai sba sušukę: "Ką? 
Tą jaunuolį? šmito draugą? Jo­
kiu būdu! Ai-putės parapijai 
reikalingas seno? ir prityręs pa­
storius!" (t) 

«r • įvairios ztnios 

HA *», r -7 

gą nepripaz 
'ame k rast 

•imą ir sudaranti 
iems Helsinkio su-

— Bolonijoje 
Italijos tautinės 
vaitės konrgesas. 

įvyko 27-sios 
liturginės sa-

Lusaka, Zambia. — Čia susi-; Rodezijos apsiginklavimas 
sitarimo suduotojo smūgio rim- 1 rinkę penkių Afrikos valstybių at 
t- atsvara ct™^! otmotp Rndpznns Diana 

4. Dėl Vak?ni, ypač Jungtinių 
Amerikos Valstybių, neganėti­
no pasiruošimo 1977 metais Bel­
grade Hels'r.k'o galutinuoju ak­
tu numatyt?jai Konferencijai, 
yra pagrindo iaukti naujų smū­
gių iš Sovietu Sąjungos prioš 
Vakarus ir ypač jes pavergtie­
siems bei pajungtiesiems kraš­
tams. 

stovai atmetė Rodezijos planą. 
Posėdyje susirinkę Zambijos, Tan­
zanijos, Mozambiko, Angolos ir 
Botsvana valstybių prezidentai 
atmetė Rodezijos juodųjų val-

Baltųjų valdomoj Rodezijoj yra 
275,000 baltųjų ir 6 mil. juodu­
kų. Armijoj yra 4,800 vyrų, arti­
lerijos ir dvidešimt tankų. Aviaci­
joj yra 1,200 vyrų, 40 lėktuvų ir 
helikopteris. Taip pat, kaip ir 

džiai pervedimo planą, vos tik 4 8 ; p i A f r i k o j t u H d a r r e z e r V Q k a 
valandoms praslinkus po Rodezi- į r i t a č i a u k a i j k a H n ė s 
jos mm. pirm. Smith pareisimo. ] a b a i ^ 

bausmės. Kaip žinoma, bombailavijoje yra rengiamas naujas 

kad tas planas yra priimtas ir per 
pora metu Rodczija bus pervesta 

J juodiesiems. Susirinkusieji reika­
lauja naujo plano. 

Ian Smith taip turėjo pada-
Į ryti, nes antraip kiltų radinis ka-
i ras, o nei Rodezija, nei P. Af 
j didesniu karo pajėgų neturi, ką 

rodo skaičiai. 
Pietų Afrihos apsiginklavimas 

Afrikoj gresiant rasiniam karui, 
spauda pateikė dviejų valstybių, 
kuriose yra baltųjų valdžia, ka-

I rinės apsaugos statistinius duome­
nis. Pietų Afrikoj yra 4 mil. bal-

I tųjų ir 15 mil. juodųjų, taip pat 
j 2.7 mil. mišriu. Jos armija yra 
j 30.000 vyrų turi 161 tanką ir ki-
Į tu šarvuočių. Jie taip pat turi 
į 4,000 vyrų, 3 povandeninius lai­
vus, minogaudžius ir pora kovos 

K rasinių neramumų Kapstadte. Pietų Afrikoje. Suokiu būdu baltieji | laiviJ- Aviacijoj yra 3,500 vyrų ir 
vedasi suimtą juodosios rasės asmenį, pavogus} automobilį. 103 lėktuvai. 

• Šv. Tėvas Paulius VI-sis va­
kar atšventė 79 m. sukaktį. 

• Jimmy Carter atvykęs' Hous-
ton, Texas, pareiškė, kad jis pa­
darė klaidą savo pasikalbėjime 
duotame "Playboy" žurnale, pa­
sisakydamas prieš prez. Johnsoną. 
Carteris ten buvo pareiškęs, kad 
jis nemanąs, kad bū'ų įstatytas i 
\ixono ir Johnsono rėmus, kurie 
melavo, apgaudinėjo ir iškreipė 
teisybę. 

• JAV laivyno sekret. Wiliam 
M^ddendorf teigia, jog būtina, 
kad kongresas pa tvirtintų 1.6 miL 
dol. hivy, ginkluotų raketomis, 
statybai, kad galėtų atsverti So­
de Sąjungos laivyno pajėgas. 

• Sirijoj, Damaske, teroristai 
buvo užėmę viešbutį, bet įkaitai 
buvo išlaisvinti. Yra žuvusių. 

• Patricia Hearst, v žinomo 
spaudos magnato duktė, 22 m., 
už banko apiplėšimą nuteista 7 
m. kalėjimo. San Francisco, Ca-
lif., banko plėšime ji dalyvavo 
1974 m. balandžio 15 d. 

• Amerikiečiu pagalbos orga­
nizacija Catholic Relief Services 
pasiuntė septynis tūkstančius to­
nų maisto, rūbų ir vais'ų nuo 
žemės drebėjimo skaudžiai nu­
kentėjusiems Mindanao salos gy­
ventojams. 

KALENDORIUS 
Rugsėjo 27 d.: Vincentas Paul , 

Hiltruda, Kovaidas, Daugilė. 

Abi baltųjų valdomos valsty­
bės vargu ar galėtų atsispirti ir 
išlaikyti juodųjų spaudimą. 

Maskvos norai 
Kaip iš Maskvos 'The Christia-

na Sccnce Monitor'' koresponden­
tas David Willis praneša, Mask­
va yra nusistačiusi -prieš Kissin-
gerio politiką Afrikoj ir juodie­
siems vadams šaukia "Nesiduo­
kite apgaunami". Maskva neno­
ri, kad iš jos orbitos ištrūktų Af­
rika, o ten jai geriausia įsitvir­
tinti sąmyšių, rasinio karo metu. 
"Chicago Sun Times" dienraštis Rugsėjo 28 d.: Vaclovas, Lijo-
išspausdino vedamąjį "Rūgščio?! ba, Tautvydas, Visgirde, 
vynuogės", kuriame rašo, kad j Saulė teka: 6:42 v., leidžiasi: 
Maskvos vadai ir spauda šmeižia 
Amerikos pastangas pasiekti tai-
k ! \frikoj, nes jai rūpi, kad Af­
rikoj nebūtų įgyvendinta vaka­
rietiška dcmokiauja. 

5:41 v. 
ORAS 

Chicagoje ir apylinkėse Šian­
dien nustos lyti, debesuota, tem­
peratūra apie 60 L 
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Šešios j a u n o s s t u d e n t ė s (vyr. 
au t ė s ) i r j a u n a s v y r u k a s su­

i r o Chicagos da inuo jan t ; "žie-

yr. sk. Kijo1^ 5p&rkyt£. D a : g 
a r t ų " Ž ' e ž i r b c s " pasirodė Cjaf-

?agoje, l ietuviu televizijoje Det­
roi te . O e v e l a n d e Bot .-prir.gs. 
Ark 

| P rapuo ien iene , sep tyn i a n ū k a i . 
A. a. Kaziausk.or.es sesuG S. Z in ­
kevičienė Lietuvoje. Liūdi k a r t u 

• .isa Worces te r io l ie tuvių ko lon i -
Į n o Šv. "Kazimiero rarap^ os cho-į j a _ 

r a s . ved. komp. J. Gaide io. C h o - , šeimos page idav imu vietoj ge­
r a s p a d a i n a v o : Kur gir ia ža'.iuo- ĮiU) a u k a s prašė skir t i Amer ikos 
j a Tėv škės laukai . Žalia žo 'e-
lė žydėjo . Augo Pu t ina s , Pio-

i. v iau l a n k o j šieną. Pasė j au do­
bilą, š i a u r ė s parva is tė . 

Tinki: nk; rur .g t ; r .ės . ved. V. 
EikJno, t a r p L S S Č r a n d i e s i r ' 
M3T kc-marcUi, praėjo pakilioje 
cu l a i k o j : . M-lonu m a t \ t i mū-
sij jaunimą ionūn t i s s p o r t u ir 
ku ' . tūrutgai .cidžiantį l a % i 

i 

| mokykla 

Nuotr. Danutės Vakarės 

DVIEJUOSE HORIZONTUOSE 
V L A D A S RAMOJUS 

JIMMY CARTER IR 
K U N . A. KJEZYS 

Šiomis dienomis amerikiečių 
knygų rinkoje pasirodė meniškai 
paruoštas, gausiai i l iustruotas ir 
prabangia i išleistas veikalas 
" T h e Search for J i m m y Car te r" . 
Veikalo autorius yra T o m Col-
l ins , iliustracinės dalies redakto­
riai Char les M. Rafshoon ir Algi­
m a n t a s Kezys. Šį veikslą kaip tik 
nor iu iškelti l ietuviams visai ne 
poli t ine prasme. 

Mus džiugina faktas, kad to­
kią kūrybinę duoklę ga l imam JAV 
prezidentui atidavė, l ietuvis foto 
menin inkas , autoriaus pasirink­
tas iš tūkstančių kitų konku­
rentų . Pats veikalas "'The Search 
for J immy Carter" suskirstytas į 
t r is pagrindines dalis: Valstija ku­
rioje jis gimė. Ką jis davė savo 
valstijai? Kas jis yra? Veikalas 
a p i m a 192 psl. ir j ame yra per 
200 nuotraukų. Mus džiugina 
ta i , kad šiame veikale 48 nuo­
t raukos yra darytos kun. A. Ke-
zio. Ir. sakyčiau, tai nėra politi­
nės nuotraukos, išskyrus J. Car .e-
rio portretą, įdėtą, viršelio ant ro­
je pusėje, bet daugiausia meni­
nės : J. Carterio tėviškės apylin­
k ių detalės, meniški tėvų, gimi­
n ių ir kaimynų portretai ir t t. 
Vienoje iš A. Kezio nuotraukų 
y ra ir dėžė su J. Car te r iu i taip 
a r t imu sinonimu —• " p e a n u t s " 
užrašu. Veikalo autor ius T o m 
Col l ins savo laiku su kun. A. Ke-
ziu yra kartu studijavę teologrją. 
puikiai pažįsta bei ver t ina jo kū­
rybines nuotraukas ir todėl vie­
n a m iš naujausių veikalų pla­
čiai jas panaudoja, nors , kaip kun. 
A. Kezys pastebėjo, tai nereiškia, 
kad jis jau būtų didelis demo­
kra tų simpatikas, nes menas eina 
savo keliu, o politika — savo. Pas­
kut in ių kelių mėnesių bėgyje 
pasirodė (ar greit pasirodys) trys 
k u n . A. Kezio meniškomis i r is­
tor inėmis nuotraukomis gausiai 
i l iustruoti veikalai: "Pal ikę tėviš­
kės n a m u s " (Šv. Kazimiero kapi­
n ių a lbumas) , " T h e Search for 
J i m m y Car te r" ir "Pannsy lvan i -
jos angliakasių L ie tu fa" , savo 
ap imt imi dar didesnė ož Šv. Kazi­
mie ro kapinių albumą. 

raasis įvedė lietuviškas progra­
mas X e w Yorko televizijoje. De­
šimtys mums žinomų ir mažiau 
girdėtų pavardžių iškelta išsa­
miame žurn. St. Piežos straips­
nyje. 

Visi ten minimi asmenys d rau­
ge su šimtais tūkstančių kitų 
lietuvių atidavė arba tebeduoda 
didesnę ar mažesnę duoklę di­
džiajai Amerikai. Įsivaizduoju, su 
kokiu įdomumu ir pasididžiavi­
mu Pennsylvanijos lietuviai skai­
tė žurn. St. Piežos straipsnį. I r kai 
aš tik ką praėjusioje T a u t i n i ų 
šokių šventėje stebėjau didelį ir 
spalvingą šokėjų paradą, kai ma­
čiau žygiuojančius D . Britanijos, 
Venecuelos ir kitų grupių šokė­
jus, savęs klausiau: o kur gi Penn ­
sylvanijos angliakasių Lietuvos 
šokėjai? Ar rengėjai kreipėsi į 
juos, ar bandė sudaryti grupes ir 
pasiųsti instruktorius? T ik reikė­
jo kreiptis į Mariją Pieri Mout 
Carmelyje, į Dominitį ar T V dar-

:.:v.-:> 
.V'Cr 
Z: .j-į:;. 

salėj . • 
ruoš ia : 

te tos rarr.over.ų 

;-.• lirbos" 
Orr.ahą. 

:;. atliks 

sky r i aus 
_ kon-

pątyrusių ir darbšč ių 
šeimininkių, visi ska -

cu.s išg.." 
a t l iekar . t 

, a r -

t-ta •; r t-ga omahiečiam 
t: š iuos ,'aur.u.t balsus, 
gai j a u ir d a u g k a r t ų 

girdėta.- ūa:t.:.~" -ruriu itus ar;ie 
20. be t da inos bus "atšviežin-
t o s " įvair iais a ranžav ima . 
monizaci jomis . k a d kratr 
iš nau jo ga l ė tų jomis grožėt is 

Ypa t i nga i "Žieži rbų" da inos 
išre iškia j a u n y s t ė s j a u s m u s , t ė - i 
v y n ė s ilgesį i r malonia i nuteikia 
ne t i k t a i j aun imą , b e t ir kiek- Į 
vieno l ietuvio j a u t r i ą širdį. T a d 
iki p a s i m a t y m o "'Žiežirbų" kori 
ce r te . T. G. 

L.'o>:a 
v i r t u v ė s 
r_iai buvo p-va lgydin t i . N e t i r 
po visos p r o g r a m o s svečiai ilgai 
d a r vaiš inos valgiais ir gėri­
mais . 

Ats i lankiusio^; t ik vė^ai va ­
k a r e sk i r s tės i į namus . Visi bu­
vo pa t enk in t i įdomia i r t u r t i n g a 
p r o g r a m a , gražiu oru, g raž i a 
Mai ron io pa rko apl inka ir wor-
ctrsteriečių sve t ingumu. J B 

IŠKELIAVO \ AMŽINYBĘ 

Worcester, Mass. 
S t R M I N G A L I E T U V I Ų 

M E N A 

L B B o s t o n o a p y g a r d o s i r 
Worces t e r io a p y l i n k ė s valdybų 
rugsė jo mėn. 19 d. su reng to j i 
o-ji Lie tuvių d i ena VVcrcestery. 
Maironio P a r k e . s u t r a u k ė 
Bostono, Worce e ter io . Brock to-

įno, Spr ingf ie ldo i r jų a ry l ink ių , 

Vėžio draugi ja i . A m ž i n ą at i ls į ir 
ramybę suteik jos sielai Viešpa-
ie. 

P R A D Ė J O M O K S L O M E T U S 

Aušros Var tų L i tuan i s t i nė j 
rugsėjo 2 5 d., Auš ros j 

[ Var tų parapi jos pa ta lpose , p r a d e -
Į jo mokslo metus . P a m o k o s p r a s i - ' 

deda kiekvieną šeštadienį 9 / a i . Į 
ryto ir baigiasi 12 va i . 

Tėvų komi te t a s ir LB a p y l i n ­
kės va ldyba prašo visus tėvel ius , 
tur inčius m o k y k l i n i o a m ž i a u s 
vaikų atvežt i juos į p a m o k a s . I 
Ypat ingai kv ieč iame ir l a u k i a m e j 
tų mokin ių , kur ie d a r n e l a n k ė ) 
l i tuanis t inės mokykos . T e n e l i e k a Į 
nė vienos šeimos m ū s ų ko lon i jo - ; 
je, kur ios vaikai n e l a n k y t ų l i tu - ' 
anis t inę mokyklą . 

P R A D Ė J O R E P E T I C I I A > 

J a u n i m o t a u t i n i ų šokių sam­
būris " Ž a i b a s " p radė jo šokių re­
peticijas kurios vyks ta M a i r o n i o 
Parke. Šokių vedėjos ir LB a p y l i n ­
kės va ldyba kviečia visą m ū s ų j 
kolonijos l ie tuvišką j a u n i m ą • 
jungtis į šokėjų ei les. Šokėjai p r i - ; 
imami n u o 5 m e t ų a m ž i a u s . P r a - ' 
ėjusiais meta i s šokėjai v a d o v a u -
janii gerų vadovių — j a u n ų po-1 
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Baito Hlaldan mažinant, pakntavunai u2 gautas prenume­
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• Redakcija nraipsmu^ taiso savo f 
nuožiūra. Nesunaadotų straipsnių f 
nesaugo, juos grąžina tik įS anks- } 
to susitarus Redakcija už skelbi- | 
mų tunui neatsako. Skelbimų kai- -
ooa prisiunčiamos gavus prašymą, s 

"^UlllilllllllUtttUIUHIIIIUUIHIIIIIIIIIUilllllllllUIIIIMIItlll!llllllllllllllllllliniHI^ 

• Redakcija dirba kasdien 
&3Q — 430, šeštadieniais 
830 - 12:00 

• Administracija dirba kas­
dien nuo &30 iki 430, iesta-
dtamais nuo &30 Qd 12 )̂0. 

Rugsėjo 12 d. senelių prie-
\ g laudos namuose , VVorcesteryje, 

mirė a.a. Aleksandra Kazlauskie­
nė, 76 m. amžiaus. Velionė gimė 
Lietuvoje ir su vyru A n t a n u au­
g indami gražią šeimą gyveno 
iki 1944 metų . . _ . . . . .„. . . - T n 

j mų I. Markev ič i enės ir N . P r a n c -
Raudonies iems barbarams grįž- | kevičienės at l iko didelį i r gra-

t a n t į Lietuva, pasitraukė su Šei-, žų darbą, gražia i r ep rezen-
m a į vakarus ir gyveno Vokieti- j t uodami l ie tuvius įvair iuose 
joje. Prasidėjus emigracijai iš j ne tik l ie tuvių, be t ir sve t imtau -

. . . 
is 

buotoją, Notre D a m e universite-
to absolventą Jurdį Juraitį — Uri-1 į į į l ^ S į 
tį Shenandoah. į kun. A. Bartkuj 
Saint Clair . esu tikras, kad bent j 12.30 vai . p a k e l t o s vėliavos, 
trys grupės būtų atsiradusios be i sugiedot i - h i m n a i . VVcicesteno 
tūkstantinių išlaidų. Jiems ten į apyl inkės p i r m . V. Židžiūnas pa- # 

reikia tik paskatinimo ir ugnies, sveikino v i sus a t v y b ^ J i s ; pn<!ause visą :a,Ką Aušros Var -
Tai gal bu ; ne vėlu padaryti i r ! džiaugėsi , k a d š i . j a u kelint i m e - U Parapijai . Buvo uoli katajfke 

g kitą Tautinių Šokių i t a i i i eilės, r u o š i a m a Lie t . d iena \ * I * t n o t e lietuve. Veliones kūnas 

Vokietijos atvyko į JAV ir apsi 
gyveno Worcesteryje. Pradžia gy­
ven imo naujame pasaulio kon-

j t inen te nebuvo lengva, ypatingai 
aug inan t gausią šeimą: tris sūnus 
ir ketur ias dukteris. Kartu su vy- [ _ . . . . .. , . . . . T . - ,-: . , ' . į Del informaci jų kre ipki tės L ru A n t a n u gražiai sugvver .dami. , . . . . ~nA -Ąca -T-:%;«,O , . . - • , . .-„ - Markevič iene (99—o4b9. T iKime, nugalėjo visus sunkumus ir į s au - • , . „. . . ^ , . . . , , . ., , . v - i • • • -kad šiais meta is soKejai d a r dau­
gino vaikus katalikiškoje ir t a u - : ... , . , ,. . - - « 
& » . . . J at l ik* didel ių ir gražių dar-» 

IU pas i rodymuose . Ypa t inga i 
miela b u v o dž iaugt i s m ū s ų šoke-
jais švenč ian t W o r c e s t e r i o mie s - | 
tui 200 me tų N e p r i k l a u s o m y b ė s : 
šventę. 
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DR. VL BU2YS 
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tinėje dvasioje, fie visi sukūrę 
lietuviškas Šeimas, tik vienas sū­
nus nevedus. 

A.a. Aleksandra Kazlauskienė 

rengiant 
rventę. 

SOLISTĖS PAGARBA 
DR. P. DAUŽVARDŽILT 

Sį rudenį suėjo penkeri metai , 
kai mirė. ilgametis Lietuvos kon­
sulas Chicagoje, šviesus lietuvis 
dr. Petras Daužv ardis. T a proga 
mirusio konsulo pagerbimo aka­
demija įvyks spalio 24 d. Jaun imo 
centre. Spalio 31 d. solistė Prau-
rimė Krasauskaitė-Ragienė Jauni­
mo centre rengia sa \o rečitalį lie-į 
tuviams ir, prisimindama mirusį 
Lietuvos gen. konsulą dr. P. Dauž 
vardį. rečitalio pelną skiria jo 
vardo fondui. Dr . P. Daužvar-
džio fondą yra įsteigusi LŽS-gos 

W o r c e s t e r y su s i l auk i a tiek iš 
vietinių, t i ek apy l i nkės vietovių 
lietuvių p r i t a r i m o ir sus idomė­
j imo. 

Lietuvių d ienc? a t i d a r y m o ka l ­
boje L B B o s t o n o a p y g a r d o s p i r ­
min inkas P . J jmčauska- ; r ag ino 
visus l ie tuvius d i rb t i , kaip iki 
Šiol. mūsų b r a n g i o s t ėvynės la­
bui. P a g y r ė j aun imą , kur i s p r i e 
šios d ienos p a s i s e k i m o 

i H-mrvA PENNSYLv\NnojE' t o i qx; į i n? s meną ?" s r u d i j a r u -
, si DePaul universiteto muzikos 

Šią vasarą Pennsylvanijos se-į mokykloje ir Chicagos konserva-
na j am anglių kasyklų rajone į toriįoje.Jos abu tėvai buvo daini-
€sančiuose miestuose leidžiamuo-Į ninkai ir traukdavo solo partijas 
se laikraščiuose plačiai pasirodė! bei duetus muz. J. Strolios vado-
žurn . S L Piežos paruoštas straips-1 vaujamam Žemaičių chore. Gra-
nis "Li thuanian people madejžų balsą iš tėvų paveldėjo ir 
big contribution to America", jjaunoji Praurimė. Dainavimą pra-

įdėjo 
d a u g d a r b o . J i ? da lyvau ja cho-

j re , š o k a t a u t i n i u s šokivs . spor­
tuo ja i r t . L 

1 vai . p . p . b u v o a t i d a r y t a 
Pr . Ba l tuon io medžio š a k n ų 
sku lp tū ros pagoda . J 4 p r i s t a t ė 

centro valdyba ir pinigai iš t o ' Worces te r io a p y l i n k ė s vicepirm. 
fondo skiriami jauniesiems lietu- P e t r a s Molis P r . Baltuonis, t a i 
vi ų spaudos, rao* i jo ir foto b e n - į s a v o s rūš ies m e n i n i n k a s k u r i s 
dradarbiams ugdyti. ! j au i lgus metui- d i r b a medžio 

Sol. Praurimė Ragienė, viena šaknų s k u l p t ū r o j e . T a i neleng-
ryskiausių pedagogės I. Moiekai-1 vas. g a n a TJd^ t ingas d a r b a s . 

Tenka išbra idyta upių. ežerų i r 
pelkių p a k r a š č i u s , i e škan t t i n ­
kamų šaknų. . . S i u a d u s . vėl t e n ­
ka pra le is t i d a u g la iko juos a p ­
d i rbant , iki g a u n a s i m e r o kū r i ­
nys . 

bų. J.M. 

tienės dainavimo studijos lanky-

Šv. Jurgio pa 
- emer i to prel. 

Shenandoah liet 
rapijos klebono 
J. Karaliaus, Lietuvių Žurnalistų 
s-gos garbės nar io , dėka kelios 
tų straipsnių iškarpos pasiekė 
ir m a n e . St. Pieža i lgame straips­
nyje , užimančiame devynias skil­
tis, duoda plačią lietuvių imi­
gran tų apžvalgą, pa te ikdamas ir 
varbesnius Lietuvos istorijos duo­

menis . Lietuvių imigran tų JAV 
istorija pradedama dr. A K. Kur-
Šium, ji atvingiuoja iki žu rn . Jū­
ratės Kazickaitės, dirbančios 
Associated Press, iki Pe t ro Kum­
pos, Washingtono informacijos 
b iuro atstovo Bal.timorėje, iki B. 
JtndCmos, kuris y ra oro pranešė-
ias pasrfniJmrje P i t t sbu rgho TV 
stotyje, iki dr. J. Stuko\ kur i s pir-

dėjusi vaikų teatre Rothenburge, 
V. Vokietijoje, ilgainiui ari 
jJžiujų sceną Chicagoje, dainavo 
įvairiose "Pirmyn"" choro stato­
mose operetėse, po to ir koncer­
tuose. Baigus studijas, be lietuviš­
ku renginių, jai atsivėrė durys ir 
į amerikiečių scenas: dainavo 
amerikiečiams Texas, N e w Mcxi dž-ai b u v o s e k a m i tau t in ių šo-
co ir įvairių Illinois vietovių sce- kių g rup ių šok ia i . J u č e pasi­
nešė, o po rečitalio Chicagos ir 
apylinkių lietuviams numačiusi 

metų meldėsi, į amž ino poilsio 
v i e t i Notre D a m e kapus. Palydė­
jo ilga vilkstinė automobil ių . Vel 

kapas supil tas N o t r e 

P r . B a l t u o n i s dėko jo už- g r a ­
žų p r i ėmimą ir domėj imąsi m e ­
nu. W o r c e s t e r y j i s j a u a n t r ą 

į k a r t ą s u s a v o p a r o d a . ŠĮ k a r t ą n ^ ^ 

H o U i - 1 * p a r 0 d ° ? C ^ ^ J J J ? D a m e kapuose, o mūsų lietuvių 
£ J _ ^ I medžio š a k n ų s k u l p t ū r o s darbų^ j ^ ^ Kazlauskų šei-

Ši p a r o d a a t s i l ank ius ių t a r p e j 
sus i laukė d i d ž i o sus idumėj imo. j 
Daugel i s j s ig i jo men in inko k ū ­
rinių. 

buvo pašarvotas laidotuvių 
direk. Dirsa namuose , kuriuos 
per dvi dienas gausiai lankė vie­
tos ir apylinkės lietuviai. 

Rugsėjo 14 d. vakare su velio­
ne laidotuvių namuose atsisvei­
k ino Worcester io Dr . Vinco Ku­
dirkos šaulių kuopa, nes jos vy­
ras An tanas priklauso šaulių 
kuopai , o duktė E. Gorodeckienė 
yra n e tik kuopos, bet ir Nau jo­
sios Anglijos Šaulių r inkt inės sek­
retorė. Dalyvavo ir Rinkt inė? 
p i rm. J. Stašaitis iš Bostono. At­
sisveikinimo žodį tarė kp. p i rm. 
A. Zenkus . 

Rugsėjo 15 d. buvo nulydėta į 
Aušros Vartų parapijos bažnyčią, 
kurioje už jos sielą klebonas kun . 
A. Volungis aukojo šv. mišias da 
lyvaujant pilna: bažnyčiai žmo­
nių, nors buvo darbo diena. 

Giedojo Meno mėgėjų ratelis ir 
solo ratelio pirm. V. Roževičius. 
D u k t ė E. Gorodeckienė ratel iui 
priklauso nuo jo įs ikūrimo. T a i p 
pat yra skautų veikėja. Po pa-1 
ma ldų a.a. A. Kazlauskienės pa­
laikai buvo išlydėti paskuti­
ni kartą iš jos numylė tos p a r a ­
pijos bažnyčios, kurioje daugelį į 

IS T R A U K I N I O 
Į M U Z I E J Ų 

Keleiviai , išl ipę V a r š u v o s gele­
žinkelio cen t r inė je stotyje, pa­
tenka tiesiai į muzie jų . M a t , čia 
v i ename perone y r a didel is gele­
žinkelio t r anspo r to muz ie jus , eks­
ponuojami jau ' seniai išėję į 
' 'pensi ją" lokomotyva i ir ki tokia 
XX a. pradžios šio t r a n s p o r t o 
technika. 

Kiti ekspona ta i y r a salėje gre­
ta stoties. 

M O V I N G 
AERfcNAS perkremsto ba ldas ir ki­
tos daiktus . Ir iš toli miesto leidi­
mai ir p a l i a a p d r i a d a . 

TEI>EF. — WA 5-8063 

TeL Ofiso H E 4-8849, r e t S8S-228H 

DR. PETER T. BRAZIS 
GYDYTOJAS tR CHIRURGAS 

1434 Wart 71*t Street 
Vq! o lrm ket» I U I I « poptei 

AatraA-, p«n%.t*4. UI, tnt ir tofttad 

Įstaigos ir boto t e t 652-1381 

OR. FERD. VYT. KAUNAS 
BENDROJI MEDTC1NA 
1407 S. 49tb Ooort, Ocer« 

Kasdiec 10-12 ir 4-7 

fel. ofiso U bato. OLympk " M l » 

OR. P. KISIELIUS 
GYDYTOJAS [R CHIRURGAt-

144S So. 50th A ve- Cicero 
•Casdiea ;-S ral ii 6-S vai srak 

ISskyr-ua trečiadienius 
*e*tadleniai« 12 iki 4 vai popl«l 

- •*, — 29*% — M ^ l tXgl*ti mokP«tt» 

F R A N K Z A P 0 L I S 
1208 i į ***** SStl* Scriw« 

'Tiiojitfn. nilT>r»ti 

MAMŲ APŠILDYMAS 

Dr. Ant. R a d o k o kabinetą pertari 

DR. EDMUND L CIARA 
OPTOMETRISTAS 

T709 West 51st Street 
TeL — OR 8-2400 

Vai. o a s a l aualtartma; pirmad. i> 
se tv . 1 .4 ir 7 -9 ; antrad Ir penkt 
i 0 - 4 : SeSta 10-1 v a i 

S teL 73S-44T7. Bes. 246-2839 

DR. L DECKYS 
G Y D Y T O J A I B CUTKURGt 

S p e d a J r b e — Serrų l» 
E m o d a e e Ugos 

C R A W F O R D MKDICAL BUILDCSC 
»449 So . Pnlaskl Road 

Talandoa pagal surit&rtm* 

BexkL teL — OI 8-6873 

OR. W. M. EISIR-EISIMAS 
AKUŠERIJA IR MOTERŲ U G O s 
GINĘKOLOGINfi CHIRURGIJA 

8132 8*. R e d d e Ave. WA 5-2670 
V&laado«> pairai Misltarlmą. Jei o » 
i ts lUept*. s k a m b i n t i : MJ 2-UOOl. 

ra! 

Ir 

Ir -

-V,, -1 . . ! 
UldytuTOS. Rretptto — 

\ . B \ \ \ < _ te i . 

lorfn mtaJTu p*1 

fAipsri » i r T f > t u 
•JJU Jd'-dTs - r a n d a * 

44T-X.S/)6 

— BE S-5898 

DR. A. B. GLEYECKAS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Specialybe AMų Ligoa 
8907 Wes t l#3rd Street 

Valanda pagal suatarimą 

Ofiso teL — PR 8-2220 

DR. JANINA JAKŠEYIČIUS 
J O K S A 

V A I K Ų L I G 0 3 
2658 West H M Street 

~ " " " " Pln»a<l.. an trad . , ketrlrtad. '.-
-<uo i 2 tkl l Tai. Ir ni>o 5 *Jd 

\ T \ < T \ < ? . l " R A t >R.VS ' a k . SfAta/1 nuo 1 ikj * ?aL 
M A R U \ v O R F T K t F V P 

p««nkt 
I 

SIUNTINIAI I LIETUVĄ 
jabai pa>: ' ; -^ ;rr<» Kiii«« 
ifc^a. M : - ' ? - i r ; T - -Arvi*~h'l. 
)-H U i;«/tli Su Cli icago 111- SU«2'1» 

T J- I — WA *>-27!*T 

Lietuvių d i e n o s dalyvių at i -

rodė Worce« t e r i o dvi šokėjų 
g r u p ė s ( j a u n . ir vyrsRniųjų) , EI< 
vadov. Markev ič i enė ir P r a n e - į aė 
kevičienė. Muz ika a l ; : rd . E d 

vykti koncertams į Braziliją ir 
Argentina. Rimtųjų muzikos kri- ^ ^ ^ 
tiku sol. Praurimė Ragienė yra j Meilaus. P o jų — O . I\-afkienės. 
gana teigiamai ver t inama. Suda- į Bos tono t a u t i n r v šokių s a m b ū -

ma visus laidotuvių d a l g i u s iš 
kapų pakvietė pietums i Maironio 
Parka. 

Pd>ui*o nuiiūcic5: Dr Vinco 
! K u d i r k a saulių kuopos n a i y š 
j velionės vyra- įjtfpiias Kazlaus­

kas, trys sūnū^ Jonas. Vytau tas 
ir Gediminas . Keturios dukterys 
felena Gorv>dec-.xienė. O n a Oren t i e 

' Sofija Gor .decktenė ir Stasė 

A V I L 
M O V 

Apdraus tą j į p« 
f \ . ! i r iu a f - t u m ų 

<2.^ \\K<1 3 t - i h P I . A r E 
f..;. _ FK-ontier ft-18X2 

I M A S 
I N G 
r k r a u s t y m a s 

rytas platus ••isuomfpės komite­
tas jos rečitaliui organizuoti. T o ­
dėl spalio 31 d. telieka įsidėmėti­
na . 

rys . p a s o k ^ keletą šokiu, t a r p , 
ju ir kHis .Snk;us ŪK bendr. t a u - 1 
tinių šok ių p r o g r a m o s j 

SUtai b u v o ^j . t ik tas Brock to -

FRANK'S TV and RADIO, INC. 
DM 80. HAUTED STREET TEL. - CA t-7V) 
RAOUO 1P STEBEO APARATU PARDAVTUA5 rK JKISTfMAS 

^tfįfrjif PAgrpParTMAg ĮVAIRIAUSIŲ TElJtVIZJJŲ APARATt; 
c p * T V*vrr»e ' '^^_ " " ' ? " " "^C* » T> t C * ' 

Ofs. PO 7 - 6 0 « Bes. GA 3-7778 

DR. A. JENKINS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

8844 West SSrd 8 t r w t 

Vi iandoe p*gal laaitarlmą 

DA. K. A. JUČAS 
DERMATOLOGU* — 

CHIRURGIJA 
1082 No . Weatem Avenae 
5214 No. We»tern Avenn« 
TeL ataakamaa 12 valandų 

489-4441 — S61-4605 

Apeimoka ske lb tu dlcn. DRAUGE 

nes jis pls/Janaiai gkaitomas lie­

tuvių dienraštis . GI skelbimų kai 

sns vlalems prletnamos. 

Tel. REllanw 5-1811 

DR. WALTER J. KIRSTUr 
(Lietuvis ūdy to j a s ) 

3925 West 59tb Street 
Vai., pirmad., antrad. . ketvtrtad b 
penktad. nuo 12-4 vai popiet Ir 8-* 
?al vak. šeštad. pa?a: gusi tarimą 

o trečiadieniais uždaryta 

DR. IRENA KURAS 
GYDYTOJA IR CHIRURGE 
K f D l R r V IR V A I R C LIGOP 

SPEC1AIJSTĖ 
MKDICAL BOl^DING 

7156 South b e s t e n i Av«-DOe 
v'alandos- Kasdien nuo 10 ^*1. rytt 

lkl i vai. popiet. 
Oftan t e i R E 7-1IR8; rezld. 2 S S - 3 t l t 

nftac. HF. » - l » l 8 . Rena PR S t S S ' 

OR. J. MEŠKAUSKAS 
GYDYTOJAS m CHIRURGĄ* 

Specialybė vidaus ligos 
M54 West 71st Street 

(71-of ir Campbel l Are. k a m p a s , 
v'ai.: pirmad., antrad. ketvirtad. t 
penktad 1 ik) 7 v p p Tik sosl tara* 

O P T I C A L S T C D I O 
VIOLETA RAROSArrf i 

7051 So. W a s h t e n a w , teL 77S-STS8 
Pritaikomi akiniai pagal gydytoji* 

receptus . 
Didelis akinių rėmų pasirinkimas. 
Vai.: pirai., antr. . penkt. 10-5.30 
Ketv. 18 v vak. š e š t 16-4 v. p. p 

Trečiadieniais uždaryta. 

Telet. — 282-442J 

OR. ROMAS PETKUS 
*Krr IJGOS — CHTRUHGIJA 

oa-*al: 
111 NO RABA.sB I f E . 

4200 NO CEVTRAJL AVI: 
Vaiando* oaga, «u8it&rim% 

DR. FRANK PLEČKAS 
OPTOMETRISTAS 
(Kalba lietuviškai) 

W13 W. 71«rt St. - TeL 73J414» 
Tikrins akis . Pritaiko akinriM ir 

"Contact leosee" 
Vai pa«ra' Įris'tarirną. Uždaryta tr«* 

DR. LEONAS SEIBUTIS 
INKSTŲ, POSLES IR 

PR0STATO CHIRURGIJA 
lfi.^6 W. B3H Street 

Vai. antrad. nuo 1-4 pop*« 
Ir ke t r . nuo 5-7 rakare 

OBso M . TT6-2S80. ret 448464c 

DR. J. J. SIMONAITIS 
G Y D Y T O J A S 

Adresą? 4255 W. 6Srd Stoeet 
Ofiso telef. R E 5-4410. 

Rridoj>cljo« telef. GR S-OS17 
T"L" : pirmad., antrad. , ketvirtad. te 

penktad. ano 1 iki t vai popiet . 

Often tri. FIT 4-213S. namų GI S-S1SS 

DR. V. TUMASONIS 
C H I R U R G A S 

2454 We*t 71at Street 
VaJL: ptr-n 

2-5 ir S-' 
antrad , ketv. ir penktad 
— » anksto •uattaroe. 

* 

TeL ofiso PB 6-6448 

DR. F. C WINSKUNAS 
GYDYTOJAS ER CHIRURGAS 

8107 West 71nt Street 
V a . a n i i « . -* va] p o p i e t 

Tr*i. tr ft**tad. pairai suultarlma. 

Cflso teL 88C-3188; mmų 838-48Se 

DR. PETRAS 2LI0BA 
GYDYTOJAS m CHIRURGAS 

8284 8L Nsjragmasett Avs. 
Vsl. pirm., antr. . ketv. Ir penk t *-' 

flsiUdienlate r*a»i «naltartea 

^ - y..i.~ • 



Maskvos puoselėjama 

• GRĖSMĖ PASKĘSTI ALKOHOLIO JŪROJE 
Girtavimas, arba besaikis ai- dar ją įvairiais būdais skriaudžia. 

Koholinių gėrimų vartojimas, yra Sovietiniai psichologai skelbia, 
viena didžiausių blogybių. Alko- kad Lietuvoje trečdalis visų sky-
holizmas palaužia žmogaus fizi- rybų, t y . Šeimų sugriuvimų, į-
nę ir dvasinę sveikatą, būdą, vyksta dėl alkoholio vartojimo, 
darbingumą, gamybą, žudo tau- Pavergti, okupantų spaudžiami 
tą. Girtavimas gali būti atsitik- ir jų įvairiais būdais terorizuoja-
tmis ir chroniškas. Pirmoji jo mi bei išnaudojami lietuviai, ne-
rūšis mažiau pavojinga, nors ir turėdami normalių buitinio gy-
iššaukia daugybę negerovių, venimo sąlygų, ėmėsi ieškoti 
Chroniškas girtavimas palaužia "'užsimiršimo" alkoholyje. Iš 

VIDINE KOVA KINIJOJE 
Varžybos del Mao įpėdinystes gali sukelti aštrią kovą 

nervų sistemą, silpnina žmogaus pradžių okupacinė valdžia girta- meta neužgijusias žaizdas. 
organizmą, ypač kepenis ir pro- vimą toleravo ir juo net džiaugė-
tą. Blogiausia, kad alkoholizmas si, bet vėliau, lietuvių intelektua-
dažniausiai būna paveldimas ir lų spiriama, reikalą persvarstė ir 
todėl neigiamai veikia į ateinan- ryžosi su alkoholizmu kovoti. Pa­
čias kartas. Visas alkoholizmo grindinė priežastis: dėl girtavimo 
blogybes būtų sunku išskaičiuoti, atsiradęs didelis darbo našumo 

* smukimas įmonėse ir fabrikuose. 
Lietuvius girtauti įpratino la- Milijonų žmonių nuodijimas pri-

biau už lietuvius mėgę girtauti vertė vyriausybę paskelbti taria-
kaimynai slavai ir sunkios bau- mą kovą girtavimui, 
džiavos gyvenimo aplinkybės. * 
Dvarponiai, norėdami daugiau 1972 m. buvo priimtas Sovietų 
išspausti iš savo baudžiauninkų Sąjungos komunistų partijos 
pinigų ar materialinių gėrybių, centrinio komiteto uv ministrų 
vertė juos gerti degtinę dvarų tarybos nutarimas, apribojantis I rankos kruvinos, bet t a rės i ger 
įsteigtose smuklėse ir net nusia- svaigalų pardavinėjimą, skati- įbiąs žmogų ir j o laisvę, 
tydavo (gorčiais) metinę išgeri- nantis plėsti antialkoholinę pro-
mo normą. Iš pradžių baudžiau- pagandą. 

Svarbiausias kom. Kinijos, GEDIMINAS GALVA 
klausimas — išspręst i įpėdinys-i 
tę krašte. Šis klausimas iš-; 
kyla kiekviename d ik t a tū ros : , . . . . . . . . J : ZL -,* komunistu, ka; nuosaikieji sie-kraste. Kom. Kinijoje jis ypa-L . . ~ . . . . .. z . „ , . , \ 1 •• ikia geroves. Griežtieji uzsimo-tingai astrus, kai bent t r y s je- . ° . . . *" .. . . 6 . , ' . . , . i., ję nu t r auk t i rvsius su praeitimi sos įau anksčiau kovojo de l ; . . . . , .. s -^ . , rv., . ;ir a tsargia i bendrauti su uz-
pirmavimo vidaus politikoje. Į 
Jų kova. ypač "kul tūr inės revo- ; 

j liucijos" metu, paliko ir iki šio 

rių. Lemiančią įtaką tu rės par- j 
tijos centrinis komitetas šutai-į 
kyti nesutariančioms grupėms, 
bet lems ir kariuomenės vado-, 
vybė. 

Varžovai 

i sieniečiais, o nuosaikieji tikisi 
pa ramos užsienyje sparčiau sti-

i p r in t i kraš to ūkį. Griežtieji yra 
i užsimoję vienu mostu jgyven- , 

„ . į ,. . . . — . . . ,. , . k a s bus io vaaovai? 
Ne vienoje jėgoje nė ra as-, dint i visuotuų švietimą, kai J 

mens, kuris bent dalinai prilyg-: nuosaikieji labiau t rokš ta šu­
tų prieštaringajam Mao. J is st iprinti profesinių darbuotojų 
buvo ateistas, be t išugdė nepa- ; paruošimą. O griežtieji nusi-
prastą savo kultą. J is smerkė; s t a t ę stiprinti pasaulėžiūrinį -
egoizmą, bet pa t s buvo didžiau- ' revoliucinį įtaigojimą kariuo-
sias savanaudis, bandęs užgožti menėje, kai nuosaikieji norėtų 
kitų mintis savomis. J i s tarės i ją st ipriau apginkluoti. Tarp 
kuklus, bet gyveno "Dangaus šių grupių yra skir tumas ir ki-
sūnaus" rūmuose. Marksizmą | tose srityse. 
jis bandė pr i ta ikyt i tikrovei, bet 

Įpėdinystės netikrumas jau­
čiamas ir Mao paskutinėje poe-1 
moję, rašytoje 1975 m.: "Kai 
mūsų k r a š t a s liko raudonas, 

Kovos nu-! 
vargino mus ir mes pražilome. 
Jūs ir aš , mielieji draugai, a r 
galime ramiai stebėti, k a i mūsų. 
pastangų vaisiai naikinami?: 
Mūsų užduotis nebaigta ir ga l i ' 
tūkstantmetį tęstis". 

Mao buvo savo valdžios galybėje, dra-j princu Sihanouku 

NESĄMONES ISTORIJOS VADOVĖLIUOSE 

"Asii 
kerštingi., 

kai 

A. 1 ENISONAS 

savo prigimtimi 

ziugo 

yra dojami kaipo apmokėjimo prie­
monė ir kurie vėliau buvo pradė­
ta štampuoti, pagal tas mokyklų 

persekiojo nuosaikiuosius politi­
kos atstovus ir liberalus. Jo 

Įpėdinystės reikalas 

Visos pr ieš tarybės ir nestigę 

Persijos valstybė su-
paprastieji kaimiečių 

papročiai pasikeitė į gašlingą "ry- '< knygas jau Hamurapi laikais (Ba-
Tukstantmet is yra užbur ta i r : i e x i u » gyvenimo būdą. Semitų į bilonijos karalius apie 2030 m. 

neįgyvendinama svajonė. Tik; g e m y s v įSų p i r m a Vra karingos, j pr . Kr.) neva vir to pinigais, kas 
per 27 m. komunistinė Kinija; Indogermanai "galvojo istori- visai netiesa. 
pergyveno daugelį lūžių. P o m ' a i " Infliacija atsirado dėl t>i-

į "kultūrinės revoliucijos" vyra- , nigų trūkumo. Egipte yra tik trys 
Minėtų grupių kova buvo! vo drumstis , Kinijos vyriausybėj -irumiūės. Antonijus buvo tuš-! s v s seniesiems Rytams.Vienas ket-

a š t r i . Griežtoji linkmė, bes: kovojo prieš užsieniečius, Beet-; garbis, o Kleopatra klastinga. I virtadaiis tų knygų visai nieko 
nežiūrint, 
ė pagrin-

Labai mažai atkreiptas dėme-

naudojant i Mao parama, panau-j hoveno 7-tą simfoniją M. Anto-• Vandalai tarėjo pranykti, nes jie' nemini apie Rytus, i 
. dojo nepaprastas p r i emone nioni filmus, niekino Konfucijų per gerai vaigė ir per daug puošė- i *ac* ių s e n a kultūra dav 

liau ji patiko ir visomis 
mis pasistengdavo 
duoti... 

išgalė- bus tokį nutarimą, alkoholiniu į r i , a m o - ° ^ i a U z m o tikslų pa-
duoklę ati- genmų pardavimas tikrai suma-

si. Taip pat Romos valstybės ir 
vidaus susmukimo priežastį rei' 

žėjo. Tačiau netrukus okup. 
~ . . „ .. . . „ . _ . Lietuvos Prekybos ministerijos 
Carine Rusijos vaidzia Lietu- v a d o v a i b u v Q ^ . ^ . M a s k 

voje alkoholio gamyDĮ i r plati- T e n - 5 e m s b u v Q k a t e g 0 l 2 k a i 
nimą dar sustiprino. XIX a. vidų- s a k y t a : « N e v y k d o m a s v a I s t b ė s 
ryje besaikis girtavimas Lietuvo- • j d k i y i s k 
je buvo labai išplitęs. Pnes si k a d fe I a n a s b Q t ų v y k d o m a s " . 
blogą paprotį įsejo kovoti syie- T a j { 9yiįms^b paskelbtoji 
saus atminimo Žemaičių vysku- c i f a buvo nutraukta, 
pas Motiejus Valančius, steigda­
mas Blaivybės draugijas. Jo pra 
vestos akcijos dėka Žemaičių 
vyskupijoje, 1860 metų duome-

ibėjimas nušviesti galutinų ku- drausmint i nuosaikiesiems. Pa ts ir vėl plepėjo apie Biao, jau 
•''•'•"- — p a - M a o rūpinosi centrinės vyriau- mirusį prieš kelerius metus. 

K .- į,: ._. .- ybės valymu ir J pareiga - VI i ta i Auri ne kas kitas o Ču, cia prirašyti d. per tideiės pn-
spragos* pastūmėjo ne t komu-, leidimu ne tik pirmojo pava- pamažu stiprinęs nuosaikiųjų; bangos, dėl bendros gyvenimo ge-
nistų partijoje a t s i ras t i a tska- i duotojo Liu Šao-či. be t ir dau-1 sambrūzdį. Tokiomis sąlygomis; rovės, bet ir taip pat dėl reikš-1 
lems — griežta j a i ir nuosaikia-1 gelio kitų pareigūnų. Kai nuo-
j ^ į saikieji sustiprėjo, j is kurstė 

r r a d ė t i "kultūrinę revoliuciją" 
Griežtieji i r nuosaikieji j i e ^ ^ o . m. Griežtoji linkmė or-

Mao nepav>-ko įgyvendinti, ganizavo terorą, ifntcnMJ dau-
revoliucinių svajonių. "'Didysis g i ^ - ^ - I trejus n e t e a Ka. 
šuolis" sulaukė ūkinio pakriki-; kuriose provincijos vietovėse Cu padarė šį mostą jausdamas 

Vis dėlto tariamoji "blaivvbės: ™<>. "šimto gėlių" _ š imto įvai-j komunistų hnveteėa b u v . su-
akcija" turėjo kai kurių gerų re- į n ų pasaulėžiūrų atstovų ben- naikintos. o r .uo^:x •:?..-—;. 
zultatų. 1972 metais kiekvienas i dravirnas ne t rukus buvo už-j "kapita::=t:r.es santvarkoa sa-
Lietuvos gyventojas suvartojo ai- j gniaužtas. Pačioje komunistų. lininkarr.s. už.-ta binte-s paniefaM 

Mao šaliniu-: lentos. 

dą žemdirbystei, gyvulininkystei, 
taip pat keramikai, metalų apdir­
bimui ir raštui. Be jokio sąryšio 
vadovėliai iškelia "dideles asme-

j . ! nybes", kaip Soloną, Periklą, So-
• gabus organizatorius, nuosai- • mingo pagyrūniškumo moterų,! Krat4> Aie.<5andrą Didijį ir Jct. 
kusis Teng Hsiao - ping, ture-j kurios apleisdavo savo motinos ir] ^ ^ G r a i k i J o s i s t o r i j -e v.$ 

: jęs st iprią atsparą parti joje ir Į žmonos pareigas . d a r i 5 k e I i a m i k u ' t ū r i n g i e j i A & 

vaaovybėje, tapo nu- ^_3 n a i o r i e š ^ , - Į ^ ^ ^ R y t u S - I š 

ak-

karinėje vaaovybėje, tapo mi-
Disterio pirmininko pavaduoto­
ju. Ne t šia:.dieną nežinome, ar 

Panašūs nuvalkioti posakiai,' 
klaidingos nuomonės ir bepras-1 t l k r ų - ų # d a u S naujovių pas 
miai tvirtinimai nustato Senovės į ? r a i k «s ateidavo iš Mažosios Azi-
vaizdą Vakarų Vokietijos mokyk- 130S> i š R>'tlJ k u J tu ros . Iš Romos 

vėžio graužu.,, artėjančią mirtį, į l u v a d o v ė l i u o s e 5 k a ; t a i %: (, į istorijos praleistas kone visas im-
r ea: j : ? pervertino savo įtaką. K o d n o ^ ^ . ^ t y r ^ ė t ^ ^ . peratorių periodas, kuris padėjo 

į pamatus pirminei Europos kultu-

m S 1 S ' o l o ^ - o ff r a P- e C^ X a" koholio už 116 rublių. Bendra ai-į partijoje a ts i rado .> 
taliKų 388,4o8 priklausė Blaivy- k o h o l i u i g j ^ p i n i g ų s u m a | k a i _ griežtieji, m: 
bes draugijoms. Kauno guberni- pmigų 

tais metais siekė 372 mil. rublių, 
joje įsirašiusių i Blaivybes drau- N e t v i e n a m e o f i c i a l i a m e « ž i . 
gijas katalikų _ procentas sie.<ė ni]os>, y ^ b i u I e t e -e b u v 0 

83,3 proc , Vilniaus - o 1 9 proc., k o n s t a tuo ta , kad dabartinėj Lie-
(.Tardino — o9 proc. (Kun. A. 
Alekna, M. Valančius, 112 — 

uolathiės re­
voliucijos kurstytojai , i r nuosai­
kieji, siekią ūkinės gerovės 
krašte. Pa t s Mao revoliucinę 

. ^. r*. cx u -J • 

s'.ir.o : \ -. :au? kur ; -.ša'.ir.o r.uosai-
>.uc-^.u:- ii parf.įru .r spsrriovė 
;.k.. Tuw metu Mao buvo iš­
kelta? j aukštybes. Korr.uristų 
• ?;rt:;a ?"ur.yko. Ji neb^sa'.įjo 

113 p . ) . 

Vysk. Valančiaus akcija labai 
nepatiko rusų valdžiai: ji stipri­
no lietuvių tautą fiziškai ir mo- koholinių gėrimų parduota už 

mintį labiau ver t ino už prak-
tuvoj prageriama 4 kartus dau- ' t i škus reikalus, jo žodžiais —i ne t krašto valdyti be karn 
giau kaip "buržuazinėj Lietu- karvės mėšlą, no r s jis t a ip rei- j nė s paramos. Lin Piao, 
voj". j kalingas skurdaus k raš to gero-; įpėdinis, bandęs perversm 

' 

1^76. I. 8 Ca r:;rus, politinis 
biuras sukruto pašai:::*: T.-.-.ir 
iš ministerio pirmininko parei-
TZ N^ao ;; kaltino neganėtinu 
' r f inliminiu švietimu ir seno­
sios akadc-rrJr.ė;" tvarkus ^rąži-
r.irr.u universitetuose. Balandžio 
mėn. j is buvo išspirtas iš parei-

ja. Viena tos sąiungos grupė dve- i 
jus metus peržiūrinėjo 41 dau-1 r a L R o m o s ^ p u b l i k o s pilietiniai 

r l n . n a n ^ m M M r « aprašyti smulkiai ne tam, giausiai 
istorij 
menui 
vietos. 

1974 metais, atleidus varžtus, 'vei kelti. ry t i , tragiškai žuvo. Tai 
vienam Lietuvos gyventojui ai-! _ . _^ . ., . neteko antrojo įpėdinio. 
tn»»Jmi» «rfm- « A A * L ^ Tarp griežtosios ir nuosaikio-

mokyklose naudojamas . 
ijos knygas. Ji nustatė, kad k a d n u s v i e s t ų įvairių politinių ir 
ui ir kultūrai skirta mažai ' ^ f 1 ' 1 ™ * | « f * Į varžybas del 

' valdžios, bet aprašo kautynes :r 
! žymias asmenybes. Stambių pa-

Iš pasenusių šaltinių pakar- j klaidų čia nerandama, bet nėra 
»e-įgu. Mk::st-r:u pirmininku p a - j t o t a t u o s e vadovėliuose įvairių įvykių sąryšio. Apie Konstanti-
ao j skir ta- •"ua Kuo - fengas, ta-j 9KKaiįaaių teonfą ir problemų, j nopolio laikotarpi pasakyta, kad 
la-,vęs ilgametis partinis veikėjas! P e r paskutinius dešimtmečius | j i s rodo krikščionybės įtaką ir tai 
jto Hunano provincijoje, žemės ūkio n a u i i archeologiniai atidengimai j pagal Koelno tyrinėtojų manymą 

na. liko tuose vadovėliuose nepami- j skamba lyg tie krikščionybės a>-

rališkai ir kartu labai sumažino 156,3 rublių, vienam asmeniui Kunsiiiut. šios linkmės y r a didelis skirtu- 1975 m 

pajamas, teko 9,7 litro absoliutaus alko- • * . < ^ e ž t i e * * * * * * J " J l ' 1 " ^ ^ 
Taip 1859 metais Kauno guber- hol ia 1974 m. visų prekių apy- * * » teologi ją k raš te palaikyti , linkmes pažiūros. 

varta sudarė 2,836,150 tūkst. rb . , ; n u o l a t l I 1 J revoliucini vyksmą, b.uras , kuriame numatytos 22 

OKUpacines 
griežtosios 

PolitinL« 

nėti. Taip, pvz. Babilonas vis dar 
nušviečiamas pagal Herodoto ap-

pla-

nijoje, vietoje numatytų 948,056 
rublių pajamų už degtinę, tegau- o visų alkoholinių gėrimų 
ta 53,146 rubliai. Panašiai buvo 509,448 tūkst rublių. Taigi " 
ir kitais metais. Taigi nenuosta- nai vėl išpildomi", 
bu, kad rusai, norėdami ir toliau 
žaloti lietuvių tautą, Blaivybės Lietuvos priešbolševikiniame j 
draugijas uždarė. pogrindyje leidžiama "Aušra" Į 

Nepriklausomybės metais lie- (1976 m. Nr. 3,34—37 pusi.) y-
tuviai jau mažiau girtavo. Meti- ra paskelbusi ir daugiau duome- į 
nės valstybės pajamos už svaiga- nų apie besaikio alkoholio varto- į 
lus siekdavo apie 50 milijonų Ii- J i m o pasekmes, š tai duomenys: 
tų. 1931 m. duomenimis vienam 1974 m. 19,515 neblaivūs asme-j 
Lietuvos gyventojui per metus nys vairavo susisiekimo priemo-
tekdavo 2,5 litro degtinės ir 4,5 mones, t y . 1,742 kartus dau-
litro alaus. Svaigalų gamybą ir giau, kaip 1973 metais. Dėl jų 

kiekviena kiną padary t i tautiniu vietos, šiuo metu teturi 16 na-

reikalų žinovas, 1971 m. pa 
kviestas į Pekiną, 1975 m. pa­
skir tas politinio biuro nariu. 
, j , ., . » „ . . , . . . i rasvmą. Kad visa eile naujų duo 
sėstasis iš 12 ministerio pirmi-1 
ninko pavaduotojų, saugumo 
ministeris ir milicijos vadovas. 

pardavimą reguliavo valdžios į- kaltės įvyko 985 avarijos, kurių 
štai gos. metu žuvo 209 žmonės ir 914 

* sužeista. Už netvarkingą svaiga-
Kitaip reikalai susiklostė oku- lų vartojimą viešose vietose nu-

pacijų metais. Pokario metais so- bausta daugiau kaip 86,000 žmo-
vietiniai bolševikų administraci- nių. 1970 m. į blaivyklas (da-
ja visomis išgalėmis stengėsi su- bokles) buvo patekę 53,351 as-
daryti girtavimui palankiausias menys, 1974 m. — 63,234. 
sąlygas. Svaigalų gamyba vietoje Vien tiktai Vilniuje per parą į 
ir importas iš "broliškų" respub- blaivyklas atvedama 35 asmenys 
•ikų į okup. Lietuvą labai išplės- ("Tiesa", 1975.VI.25.). Skaitant visiems ri tosi ašaros, bet vis tiek džiau 
tas. Jie pardavinėjami ne tiktai Chroniškų alkoholikų gydyta: gėmės, kad mamai tė atsiliepė, 
specialiose parduotuvėse, bet ir 1969 m. — 7,256, 1974 m. — 16, j — Kaip jū s , p o : - , vis: galit, — tarė susižavėjęs 
visose maisto ir kitų produktų 300 (iš ši 

J is priklausė nuosaikiesiems. 
bet sugebėjo ir Mao įsiteikti. 
pas ta tęs tėviškėje namus, jo ; 

j vardu paženklintus. Apie jį ne , 
j daug kas težinoma, net ir jo , 
! amžius spėliojamas. Hua buve 
kompromisinis kandidatas, nors 

j jis neturėjo stiprios politinės į 
j a t ramos. Užsienio politika j am 

svetima. 

, menų per pastaruosius 17 metų 
iš archeologijos iškasenų iškelta 
į dienos šviesą, šiose knygose dar 
nepaminė'a. Mokykliniai vado­
vėliai sudaromi "perrašant" se­
nus vadovėlius ir nepataisant 

J klaidų. Ta ip .pvz. aukso ir sidab­
ro luitai, kurie pirma buvo nau-

Ilgoji Sovietų Sąjungos — Kinijos siena 

lony! 
pektai įnešė į Romos teisę huma­
niškumą ir švelnumą. Iš tie?ų gi 
buvo padaugėję nusikaltimų ir 

šmės už juos buvo sugriežtin­
tos net iki mirties bausmės. Krikš­
čionių persekiojimams tuose .vado­
vėliuose skirta daug vietos, bet ne­
nurodyta, kodėl romiečiai laikė 
krikščionis jiems pavojingais. 

Taigi, Koelno Senovės Tyrinė-
: tojų Draugija Vakarų Vokieti-

:os istorijos vadovėliuose randa 
ko pareigas. Varžovų daug. d a u š trūkumų ir klaidingų isto-

! Ypač spraudžiasi griež'.osios ; r:n.IlJ l-7^ni aprašymų. 
nės atstovai ir net kai ku- Q j ^ į m^iU istorijos vadovė-

rie kariai. Įpėdinystės kova ; ;;Uose senieji lietuviai ir ypač mū-
H u a yra pirmutinis kancida- gali būt i ilga ir net pavojinga Sų dienų Lietuvos istorija okup. 

tas paveldėti partijos pirminin- krašto rimčiai. Lietuvoje... 

AUŠRA IŠEINA Į GYVENIMĄ 
Dviejų draugiu laiškai 

Romanas iš okupuotos Lietuvos 
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atsisėsti prie stalo. Bet kitos išeities nebuvo. ilo kraštą indus ir įsakė man: 
Vieną kartą, prisimenu, pabaigėm pinigus, duoną — Versk čia ant stalo visa. ką paėmei. 

ir Vikinto a tneštus taukus. Vaikai išėjo į mokyklą ne- j Aš negalėjau pajudėti. Dvi merginos išlaužė iš 
valgę. Aš išsiruošiau vogti. pastalės mano ranką, išlupo tašę ir negailestingai ją 

Kai įžengiau į valgyklą, nebuvo nė vieno žmogaus: apvožė ant stalo. Pabiro ir kaip gyvi pasiskleidė duo-
priešpietis — tu?'" as laikas. Ant sienos prikabintas nos gabaliukai, dešrigaliai ir aptrupėję kotleto kąsne-
radijo taškas nežinia kam šaukė apie r inkimus į aukš- liai. 
čiausiąją tarybą. Stalai buvo apkraut i indais. Valgyta] . . , , , . , . 
ir palikta. Tebestovėjo duona, an t lėkščių matėsi i r a i - ~ h a d a o a r ! ~ P 3 ^ ^ P ° D i a -* a t J e i d ° m ^ o 
rių likučių. f; , , 

Pasiaare oaisiai tylu. 
Cia pa t ant stalo stovėjo tik pradėtas valgyti i r j — Pamazgos, pamazgos, ta rė viena moteris. — 

šio skaičiaus daugiau į Vikintas. — Mes ir pa tys ieškojom ir mūsų pažįstamas paliktas kotletas ir kopūstų žiupsnefcs. Susbraukiau į Kas iš tų pamazgų, jei viskas išrankiota. 
krautuvėse, kioskuose, bufetuose, kaip 1000 moterų). Sveikatos ap- j — i r nieko. O j ū s tik nuėjot - t r ach , t rach! kraitelę. Braukdama kotletą, an t ki to stalo jau ma- — Šiandien tavo diena? Tau pamazgos? 
Degtinės krautuvėse visada dau- saugos ministro pavaduotojo žo-l — Cia ne kiekvienas durnius, atsiprašant, gali , ,ėiau de ' lės gabaliuką. Daugiau kaip dvi savaitės mes klausė kita 
giau, kaip duonos. Ji yra parda- džiais, chroniškų alkoholikų esą — pritarė ir pa t i ponia. — Sit k a d ir jūsų motina — valgėm tik duoną, bulves ir t aukus , bus didžiausia 
vinėjama bet kuriuo metu, ne- dešimt kartų daugiau, tačiau ne- pardavė už rublį, o prakišo už dešimtį. Ką čia už de- naujiena vaikam. Ir aš griebiau. Drebėjo rankos, dž.ū-
darbo dienų ir nakties meto ne- są galimybės jų visų nei suregis- šimtį! Prekyba ne juokai . I r gabumų, ir talentų reikia, vo gerklė. 

- pa-

išskiriant. Svaigalų kaina nusta- truoti, nei gydyti. Lietuvos Baimė ir prieštaravimai plėšė mane. Bet aš, vi'k-

— O kaipgi: 
— Kam juos rinkai? — kreipėsi į mane ponia. 

Pasakyk kam rinkai. 
Mes žiūrėjom į ją su didžiausiu dėkingumu ir pa- , . , , ... „, . . • .* , • '.- • 

i "liaudžiai pnei- medikų reiicalavimų šiuo klausi- g a r b a I š e i n a n į ^ ^ i š i ydėjom į kiemą. a u z P a k a l y a t v e P u s l * **«$• P i r s t ^ ? a l a i s stypciojau 
narna . 
džiamas 
vimas. 

Praktiškai nedrau- mu Maskva nepaiso. Lietu-
ir nepilnamečių girta- viai turi beatodairiškai vykdyti 

nuo vieno stalo, prie kito ir rinkau. Žmonių vis nebuvo. 
Čia didžiausia Vilniaus spekuliantė. — pasakė \ A n t l a n g ų k a b o j o n u i e į s t o s t ulinės užuolaidos, dešinėj 

Maskvos nustatytus planus, ku- Augustina, kai grįžom ją islejdę. - Kailiais speku- ^ė* pusėj platus išėjimas buvo už t rauk tas sunkia 
Taigi nenuostabu, kad veikiai riais nustatyta, kiek lietuviai tu- h u o J a ; J o s k»senej visa milicija sėdi — ko jai neprieiti. p K u s i n e danga. Už jos girdėjosi garsai , bet neaiškūs, 

pradėjo reikštis įvairios negero- n išgerti. 'Taip girtavimui dirva -10 J a i n e s u z i n ° t i - _ , toli ggt gtai vienu momentu man pasirodė, kad su-
Bet mums buvo nesvarbu. Mes tik džiaugėmės, bangavo šoninių durų užuolaida. Subangavo ir tart . im 

kad sužinojom apie mamaitę . pranyko, o jos vietoj atsirado stora, puošniai apsiren-
ves. Girtavimas ėmė smukdyti plečiasi ir tautai vis didėja grės-
asmenybes, šeimoms sukelia mė paskęsti alkoholio jūroje" 
daugybę materialinių sunkumų, rašo ir 
Daugelis darbininkų savo uždar- "Aušra". 
bio šeimai nebeatneša, o dažnai 

įspėja pogrindžio O Vikintas. girdėjęs ir pats žinąs, kad tardydami gusi ponia. 
;labai muša. "Kitus, sako, net mirt inai užkankina, jei-i — Felka, Mary! Mergos, greičiau! — sušuko ji 

b. kv. gu nenori draugų išduoti. Būna, sako. kad tardo, t a rdo 

Aš nieko r i pasakyti, aš t ik verkiau. 
— Pasakyk, kitaip milicijai perduosim. 
— Vaikam, — prastenėjau. 
— Tokia jauna ir \ ^..:\ turi. 
— Ar ištekėjusi ? A r ištekėjusi ? — klausiu. 
— N a 
— Na matai! 
— Nedyvai dabar. — pasakė viena moteris. — 

Girtuokliavimas, ištvirkavimas, o paėsti neturi ko. 
"Tu vienas. Dieve, žinai, Tu viską žinai". Guo-

Iš juodo koridoriaus ėmė verst is merginos, mote- džiausi širdy, o ašaros degino. 

— Seniau buvo tikima, kad 
septyniolikmetis turi geriausią 
a t m i n t į Metų skaičiui didėjant, 

psichologai ir kiti mokslininkai 
tuo nebetiki, nes gyvenimo fak­
tai rodo ką kitą. 

; ir staiga praneša namiškiams, k a d ateitų lavono atsi- rys baltom prijuostėm, baltais chalatais, su baltom ke- Leiskit, tegu eina, tarė ponia. 
imti. O kar ta is dingsta ir dingsta žmogus". puraitėm. Merginos sužėrė mano sur inktus trupinius atgal . 

Aš kelis k a r t u s ėjau į valgyklą. O vieną kartą ir — Tai jūs ta ip indus saugot! Ot. kur jūsų peiliai ir įspraudė tašę į rankas, ir aš išėjau, 
įkliuvau. Iš viso šita priemonė m a n buvo nelengva. Ty- , šakutės', tarė ponia, piktai rodydama akimis į manol 

,cia t u i u i valgyklą, apgaulei uteiftakyti dUkla. arbatos , . taše- Laisvosios rankos alkūne ji suatūmė į vieną 3ta- v£u5 daugiau) 



I 

DRAUGAS, pirmadienis, 1976 m. rigsėjo mėn. 27 d. 

ŠACHMATAI : seniai laimėjęs tarptautinį jau- j 
j :>ių turnyre Belgijoj — "S:hil-; 

Miehael Rhode — naujas de 78", dabar puik ai pasirodė j 
Eobby Fisheris. Galime pasi- F«w Ycrko Manhatan šachmatų ' 
d i*augtį naujai kylanč:a šiame klubo tarptautiniame turnyre,; 
krašte pajėga £ "jaunių tarpo, biriame jis, surinkęs 9 taškus' 
Tai 16-metis Michael Rhode, ne- i š 15. pasidal;jc penktą vietą,; 

pakeliui įveikęs Izraelio dm i 
Jamkovičių. Tą partiją įtalpino 
NYTtmes DC.19. M. Rhode jau 
pas-akė pirmąją tarptautinio i 
meisterio normą. 
— Reikjavike (Islandijai tarp­

tautinį turnyrą laimėjo Islandi­
jos dm O'afsso". ir Olandijos dm 
Timman, surinkę po 11 tš. ir t 

pustaškiu aplenkę sovietų dm 
Tukmakovą ir Argentinos dm 
Najdorfą, kurie baigė po IOV2 
taško. 

— Palangos festivaly "Lietu­
va 7e" rungėsi 100 dalyvių. Lai­
mėjo kijeviete Hofšteinas 8 tš., 
pustaškiu atsiliko Piiievėžio 
meisteris A. Česnauskas ir ki-

jevietia Kuras po 7V& taf ko. Ko­
mandomis — I v . Kijevo rink­
tinė 20^2 tš.. panevėžiečiai liko 
ketvirti su 1714 t š . ; rungėsi 42 
rinktinės. 

— Klaipėdoje jvyku¥t šach­
matų festivafj laimėjo vietos 
meisteris Ruiniancevae. Dalyva­
vo 92 šachmatininkai. 

ftl Midland Savings 
celebrates the 

\^mm 
of our NEWEST OFFICE at 

2657 West 
69th Street 

EE GIFTS 
= OR 0?EN!NG NEW ACCOUNTS OR ADD1NG 
TC' VCUR PRESENT ACCOUNT 

while your savings earn Chicagoland"s Highest Leve! Interest Rate* 
Since 1914, Midland Savings has served the financial needs of our 
ever grovving group of customers in this area. To give you even 
better and more convement serv.ce, we have opened our nevvest 
Jocation and are looKirg forvvard to having you visit us. 

VasflsvMitfYlfte VoorChok* Of One Of These GMts 

3 V/A Y SAVINGS CONVENIENCE 
No matter vvhere you open your MIDLAND SAVfNGS ACCOUNT 
you can handte your deposits and withdrawate irUerCoaogeabiy at 
any of our 3 locations, to sutt your conventence. 

DEPOSIT $5000 
O r M r c A " * Take Your Chn ice O? One Ot These Cii lts 

"T§& 
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V 
v- WEST BEND 

COOKIE & BAKE PAN 
Perfect for cookies, pastry. Seamiess ainmirun 
15V x 10//' x r 

7 

no sticK surface 

~****£r YVEST BEND 
BAKE N' BROILER PAN 

Bakes, broi's, roasts, coois. Chrome piated broiting rack 
jnverts. No stiek surtace 9'A" x 13'' x 2." 

ARISTO-MAT 
CUTTING 

CsP-% BOARD 

** , . - WEST BEND 
BAKE N ROAST PAN 

Even heating alummum, no st»cK surface. Practica! size 
9 - i " x l 3 " x 2 " 

6 PC STEAK 
KNIFE SET 

RosewcW. ha^fl'es. stamless 
steei Serrated edge biades Ir 
walnut fintshed siorage holde'. 

Ideal for nandy over ttie 
sir* use. Viftuaily unorea*-

able piastic wifh looks. 
'eei o< wood. Compietefy 

wasnable: dries in seconcls. 
Food won't stanv odors can't 

trartsfer between foods. 
Comes with vinyt clad handle ' T x 13". 

10 PC CLEAVER 
& CUTLERY SET 

.8 staintess steei V>tcren 
knives m assorted sizes 
and tyoes. pHis pot fone 

ard cieaver. Genume. iong 
iastine %»e*ood handttsi 

4-P1ECE ^ 
WEST BEND 
CAN1STER SET 
BeSūfflolty decerated wft*< —-jsh-
room moti! Seamiess a!ur- -lom fo f 
easy cteaning. Ouratsle poly-
propyiene covers. 

COMPACT DIGITAL 
ALARM CLOCK 
Aiways easy to read as r.f'-ibers ffib over 
.rstantly. Fėaitures large vvhite num-
be^s on btack oackgroond— 
iiųjminated *or nigtit 
use. 24 hotir aiarm. Pre-
ctston synctirpnous 
notor Smal dlstmctrv« 
cattinet. S*z&. 5K" x 2*." 
x 3%" • 

^ ? J 

VVESTBENO 
2 QT. SLOW-COOKER 

Idea! fof scjps, chili. stews. baked beans—low 
beat OBS« rrarrstwrs heat »o pot »iowly» 

( ^ ' i 4 . _ »« Display and Avai ' -> U K 

m^^^y^ " / ""-"'r -

s t P R I Z E — 1 9 " Zenith Color TV Set 

@ nd P R I Z E — $ 1 0 0 . 0 0 Midland Saving Account 

f į f d P R I Z E — $ 5 0 . 0 0 Midland Saving Account 

L 4th ttvu 
13th P R I Z E — $ 2 5 0 0 Midland Saving Accounta 

himLflIlil 

• « * « f Į n n e Money mast r«ma?n 0»t d»posit at %as* 6 montM ot charg* \wilt 
L O C d i l y n į - a o e ^ įį^t: •[ gm per lamily. Ot'er !asts wbile supplies lašt 

CHECK MIDLAND FOR THESE SPEC1AL SERVICES 
TW1N ACCOUNTS-FREE CHECKING 

•VVhiVe ėarning Inferėst on m c e y usually kept in checking 
accour i t Availabte thru cooperative arrang*m«nt w i th 
Madison Bank & Trust Co. 

TAX SAVINGS PENSION P tANS 
lt yow Co. nas NO Pensic- Plar !et us exp)ain how easily an4 
pfofitabt* it >6 to estaBiisr. yoc- ^vm plan. 

W R E C T OEPOSIT »»«OGRAM 
for yourSOClAL SECUR!"^ - - - " ^NTS. Vour check can %• 
9ut<jwaticatty deposned to yci,- iccount every moritr*. EBmtnatBt 
» w r y about losing ctieck. Saw, t*ne, HouW*. m depo»i6ng of 
caanmg. 

A L S O — 
Arnėfican ExpressTraveTens C-ojks, 
Mortgag* Monšyr A»ai»abl« Nc-« {or fleVf, txistftigį 
or Costom BuHt Homes. 

» MOney deposited by Ihe TOth 7f ttte montft ffarrn fn|«»f»^ tVont 
ih« Ist oi the montn. Interest c -npoundea d«tly, pad ąuartcfl/, 

FREE SOUVĖNIR GIFTS • f f?££ REFRESHMZNTS 
At Ali Offices During GRAND OPENING Celebration 

SAVINGS v » : • * * • • 

&LOAN ASSOCIATION 
8»5» 7, Storam, B-idjrevJe^ 

34on/Ttte« 3-4;«0 
Thura/fti 9-* 

1<M<» ArdM^ Av«, 
2S4-M7«» 

M o « / T i i e « / m 3.4:*0 
TTJUrs 9-8 
Bat 9-1 

3 « 7 TS". «Kh ^«. 

«a*-749a 

Trtura/Frl 10-* „-(tai 9-2" 

FSDC 

CLASSIFIED GUIDE / 

B E A L E S T Ą T E 
• » I t M M M M M O t M M M M M M 

Erdvus mūr. 3-ji| mieg. bungak>w. 
I vakarus nuo California ir 62-os. 
Nauji aluminum langai ir garažas. 

1% aukito pūrinis. Puošnus bu­
tas savininkui ir geros pajamos. Ar-
6 59 ir Talman. 

Pelningas investavimas — 3-jų 
apartmentų medinis ir patalpa biz­
niui 2emi taksai Brighton Pke. 

Š I M A I T I S R E A L T Y 
Losarunoe — Inrome T±x 

951 W. 63rd Street — 436 7878 

HELP WANTED — VYRAI 
« » H K M » t » » « t M M I M M I M • •. 

JOB SHOP MACHINIST 
Need horz. bortng mill operator 

and ©ngine lathe operator. Mušt hav« 
<»wn tools and read blueprints. Full 
paid irauranee and profit sharing. Ia 
Brid«eview. 111. x 

H & B Engineeriag Co. 
PHOJTE 458-7696 

TERRTJFIC BUY 
5609 South Fairfield 

Modern 8 Rooms, with Baafement 
A^»artment. 3 Baths. 5 Bedrooms. 2 
Car Garage. ExcfeUfent Shopptng. 
Transportatton, Scbools, Canrehes. 

OtVVER 8ACBTFICE S33.000 
CAUu F R 2--27A7 

nimmiinnitininnnnt'itiiimiiiimiiiiii 

BUDRAITIS REALTY CO 
MRKSTT — PARDUCSIT 

NUOMOSIT 
ĮVAIRŪS DRAUDIMAI 

Maloniai Jums pataraaui 

BALYS BUDRAfTIS 
4389 Archer A T . — 254-5551 

185tk & Archer Av. — 257-5861 

nttftiittiifiiiniHiiniiiiiiiiiniiiiiittHinni 

MACHINISTS 
Positions no-w available for several 

jotirneymen having esperience jrttįtt 
lathes. mills, grinders and Bullar<js. 
Excell. wages, top bcncflts package. 
Straight OJ- rotaiing shifts as re<iuir-
ed. Mušt be agieeable to join union 
nnion. 

CContact Mr. Hei«z Ehlert 
498-2200, Extension 37 

WORTHIXGTOX SFJRVICE CX)RP. 
2200 Carison Drive. Xorthbto<*, I1L 

U P H . O L S T E K E B 
Needed At Once 

by small custom shop. Experienced. 
Mušt eut, sew and tuft. Steady work 
— good wages- Excell<=»nt transporta-
tion — Near North Slde.. CaU Sa-
turday aftftr 16 a. m. 

Phome — 337-2010 

HELP WANTED — MOTEBYS 

WANTED CLEANING W0MAN 
1 or 2 days per week in home near 

Belmont and Lake Shore. 
Cafl LA S-0063 between 10 and noon. 

VERTINGŲ NAMŲ 
GALERIJA 

Vienintele stilinga 6 kambarh} 9 
mėty rausvo raflro rezidencija Ir 2 
auto garažas. Putfras vidaus planas 
MaroTiette Parke $29,750.00. 

S bota moderniai įrengtąja namas 
n* Kedzie, saUsaai pko. Virs $4,0001 
pfejanat}. Kainuoja *»9,000.00 

4 bota mūras prie Marta Htgh. 
Naujas gazu SUdymas, nauja elektra. ' 
S auto mūro garažas. S44.900.00 

Ant HJckorj ksino prie ažooln 11 
aietu 7 kambariu reuldeticŲa Ir 2 
auto garažas. Savininkas ligonis par­
duoda u i 952,70000. 

Mūrinis • •!»'*«*•*• pajamų namas. 
2 butai. Plrkgjui tikras radinys. Mar-
ąuetto Parko. 929,900.00. 

t ? aaaOaj cHdelia t aatkitę mfiras 
ir 2 auto mftro caražas. '•Radiant'' 
Mdymas. Majrj-uette Parke. 

Sevving Machine Oper's 
Mušt be experienced on nylon Tri-
cot & able to operate aingle needle 
and Serger. 

WARCH0L GARMENT C0. 
1037 No. Western Ave. 

VYBAI Vti MOTEBYS 

9S8.000.06. 
P la tus lo tas a r t i Sv. 

ĮfOBtS»«. P l i 
Kryžiaus H-

YALOfS RUL ESTATE 
2825 W. 71 Street 

TeL 737-728S arba 737-̂ 534 

B€TT VTJOMAViMAS 
Kaina pirkinsas — Pardavimas — 

Valdymas 
Draudimai — Iacorae Taz 

NotarbtM — Vertimai 

B E L L REALTY 
i. B A C E V I Č I U S 

•455 So. Kedafo Ave. — 778-2233 

W ^ 

M. i . š » M t u S 
IVCrTAItY P t B U C 

DfOOaCB TAX SERVTCE 
4250 «L M a p j p t r o o d . teL 2.Vt-7i.>T 

Taip pa* daromi >TfRTTMA!. 

" piuarrTBfis PRASTSIA.I V 
k i t o l d Maaka i 

Training Program 
Chicagoland's most d\Taamic Real 
Estate firm is seeking ambitiouar 
sharp sales trainees to meet our 
expansion growth. Our company 
paid 90 day taining program can 
insure your suecess. and lead to 
management positions with unb-
mited earning potential. If yon are 
interested in $25.000-S50.000 com-
mission mcome and willing to 
work hard for it, call: 

STEVE BEAUCHAMP 

I O t ' V l v i. 

AMER A N 
INVSCO 

D C M E S I O 1 

> . • • » » » • » » • » » • » • * m^ M I M I U 

0<X><X>00<>0<>0<XX>0<>0<>0<K>0<>0<>0 

NAMŲ REMONTAS 
PRIEINAMA KAINA 

Taisau ir naujai įrengiu vonias, 
virtuves irnaujas lubas. Įrengiu 
kambarius rūsy. Dažau. 
23gmaa, teL 776-0882 po 8 v. rak. 
•OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOC 
•0000900000000000000000000 

V A L O M E 
ir vaškuojame 

grrtndia 
J. BUBNYS — TeL BE 7-5188 

oooooooooooooooooooooooooo 

VAINA Reai Es*3t« 
Norintieji pirkti, parduoti ar 

mainyti nsnais, tarpininkaujame 
afiami Beaeh, FL Ir Chieago. EL. 

711 8«t* 8L. BOasnl Beaeh, FL 

IVBtra) 

teL (305) 

lAKTOMOiAMA — FOR BENT 

nrekto pastrinkbnas sa­
l i a»a»o aandelio. 

C06MOS PABCELS EXPBESS 
SIUNTINIAI Į UETUVĄ 

atSS 8. llalg<«j< S*, hnvafn m . «0«0» 
98A1 W. na th St.. Cnfeago. TtL ftOea* 

TeleL 925-2737 — 2M-332* 
T. Vafcsnitu— 

O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O ! 

Išnuom. 5 kamb. butas (3 mieg.) 
2-me aukšte, šilima ir karstas 
vanduo. 2 ar 3 suaugusiems — 
Martfuette Parke. 776-88*1 

IŠNUOMOJAMAS Marquette Parke 
suaugusiems pirmam aukšte 6 kam­
barių butas su uždarais porciais: 
"garažo nėra". Prie 65-tos ir Rock-
well gatvhj. Nuomininkas pats užsi­
moka už šilumą. Nuoma $170.00 
mea. Skambinkite: 434-9023, 

TELEVI 
M I G L 

i JOS 

iiiHiiMiiiiiiMiunniinniniiuinniuiiiini 
ApaumoJca akeibtia diec. DP^AUGE. 
aes įa» plačiausia: nka:tonias i ie-
E M | (lletu-ftMaL GI aJtelhiisii icat-
aoa ^ I M I ^ j^^^čia^Hja. 
•tmumrmmiritmfiKtfHUttBumiHmp 

N A S TV 
Spalvotos ir Paprastom Radijai, 

Stereo ir Oro Vėsintuvai 
Pardavimas ir Taisymas 

M I G L I N A S T V 
2346 W. 69tti S t . M. 776-1488 

> o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o c 

SIUNTINIAI Į UETUYf" 
ir kitus krašius 

MBMUNsKAS—*065 Archer Ave^ 
Cbimgo. m, 60632. telef. 927-5980 

P^jTdcaJtc "drangą", dnoklte 



I 

parapijos 

_ t labai dailių juostų, su gintarais 
lORONTO m aiMO PARAPIJA APLANKIUS re"*, * * ft- * * 

c 37ria arKR'vninipę 73ltv<: 

i 

A. t A. BRONĖ RIMKUS 
(BUGARYTĖ) 

Gyveno 4221 Sc Maplewoo£ Ave., Chicago. 

Gimė Chicagoje. 

Mirė rugsėjo mėn. 24 d.. 9 vai. vak. sulaukusi 59 m. amžiaus. 

Pasiliko dideliame nuliūdime vyras Antanas, mirusio brolio 
vaikai, pusbroliai, pussserės ir kiti giminės. 

Priklausė Lietuvių Fondui ir Amerikos Lietuvių Bendruomenei. 

Kūnas pašarvotas 6 v.v. Petro Bieliūno koplyčioje 4348 So. 
California Ave. 

Laidotuvės įvyks pirmadienį, rugsėjo 27 d. iš koplyčios 9 v. 
ryto bus atlydėta į Svč. Panelės Nekalto Prasidėį :mo parapijos 
bažnyčią, kurioje įvvks gedulingos pamaldos už velionės <=ie1ą 
Po pamaldų bus nulydėta į šv. Kazimiero lietuvių kapine^. 

Nuoširdžiai kviečiame visus: gimines, draugus ir pažįstamus 
dalyvauti laidotuvėse. 

Nuliūdę: Vyras ir giminės. 

DRAUGAS, pirmadienis, J.9T6 m. rugsėjo mėn. 27 d. 

^•RHP """" '""^"l^^f ' -r • - ; s 

5 

^ * * " ••įy-i-frj 

A. t A. VERONIKAI TUMASOHENEI mirus. 
Hot Springs Apylinkes vardu, dukterį V. ŠKLE-
RIENĘ su vyru JURGIU ir kitus artimuosius nuo­
širdžiai užjaučiame ir kartu liūdime. 

LB. Hot Springs Apylinkes Valdyba 

Pagaliau telefono skambutis. 
Visuomet užimtas, nepagauna­
mas klebonas kun. Augustinas 
mas kelbonas kun. Augustinas 
Simanavičius surado 
laiko, pranešdamas, 

liet. moterų žurnalas "Moteris" 
taip pat turi savo kampelį. Ilgus 
metus "Moterį" redaguoja Nora 
Kulpavieienė ir administratorės 

valandėlę j pareigas eina taip pat ilgametė 
kad atva- žurnalo talkininkė B. Pabedins-

kienė. Parapijos taryboje darbuo­
jasi pirmininkas Aloyzas Kuolas, 

žiuosiąs pas mus, paimsiąs mud­
vi su Rūtele susipažinti su pran­
ciškonų vedama Prisikėlimo para! 40-fies žmonių taryba turi įvai 
pija. rių sekcijų: jaunimo, stovyklavie­

tės priežiūros, visuomeninė, reli­
ginė, ekonominė ir t.t. 

Parapijos klebonui kun. Augus 
tinui Simanavičiui talkininkauja 
keturi kunigai: Benediktas Bag-

Juozas 
Bacevičius ir Antanas Prakapas. 

susirinkimams \ Bažnyčioje pamaldos laikomos tik 
ietuvių kalba, dėl to kitataučių j tarnauja tiktai lietuvius, 

Aktyvus kun. Augustinas yra 
jaunimo mylimas: jis atranda su 
jais bendrą kalbą, jis remia jų 
projektus ir sumanymus, jis nuo­
širdžiai palaiko jų stovyklas. 
Skautai turi parapijos rūmuose d o n a s> Eugenijus jurguti 
didelį, gražų kambarį, puikiai 
įrengtą sueigoms, 
ir t.t. 

feiname į bažnyčią, kuri yra 
antrame aukšte. Jauki, talpinan 
ti daugiau kaip 400 žmonių. 
Dievnamio dominuojanti me­
džiaga — baltas ąžuolas ir bal­
tas plasteris. Nustebina dailūs, 
margaspalviai vitražai, dailinin­
ko A Valeškos kompozicija. Jų 
.įumatyta — 14. Vienoje pusėje 
;ie vaizduoja šv. Pranciškaus gy­
venimą, kitoje pusėje religinių te­
mų vitražai bus papuošti lietu­
viškais motyvais. 

Šiuo tarpu pirmas vitražas pa­ rinko įvairiausių dailininkų tapy-

lazdą apsivyniojęs žaltys — "Žal­
čių karalienės lazda". 

To paties pastato pirmame 
aukšte parapija turi gerai orga­
nizuotą Kooperatyvo banką. Ban 
ko buveinė atremontuota, gerai 
įrengta viduj. Bankas veikia jau 
apie 15 metų. Dirba 7-8 tarnau--
tojai. Banko vedėjas — Joras Va 
ranavičius, valdybos pirmininkas į 
yra dr. S. Čepas. Prisikėlimo pa-1 
rapijos Kooperatyvo bankas turi i 
didelį narių pasitikėjimą, nes jie i 
mato,, kaip* kooperatyvo kapita- Į 
las auga. Per trumpą laiką pa- j 
siekė penkis milijonus dolerių i 
Bankas išmoka 9,5 proc. tiems j 
savo nariams, kurie įneša indė- \ 
Ii vieneriems metams. Bankas a. 

nebūna. Bažnyčia ir visi pastatai j Dėl parapiečių patogumo Ko-
* tėvų pranciškonų dideliame skly- Į operatyvo bankas atidarytas sek-

pe (visas blokas College St.) yra madieniais ir šeštadieniais, kad 
lietuvių pranciškonų nuosavybė.; eidami į bažnyčią, lietuviai ga-
Parapijos metinis biudžetas — j lėtų atlikti ir finansinius save 
12 tūkstančių doi. j reikalus. Be to, bankas turi save 

Parapija išnuomuoja didesnes skyrių ir kitoje lietuvių parapijo-
ir mažesnes sales įvairiems pa- ' j e '"Anapily". 
rengimams. vestuvėms, iškil­
mėms,-parodams. Kai mūsų dai­
lininkai ruošia savo darbų pa­
rodas, kartais jie už salę atmo­
ka palikdami savo originalios kū­
rybos paveikslą. Tuo būdu susi-

aukotas S. S. Miniotų, antras 
brolių Simanavičių kelių šeimų, 
skirtas jų jauniausiojo brolio a.a. 
inž. Kęstučio Simanavičiaus at­
minimui. Trečias — J. ir Br. 
Stankaičiu, ju jauno sūnaus, tra-| 
giškai žuvusio, a.a. Edvardo at- J ? į » z u ™ a I « , r , s

/ r
u v e n> r a :-

minimui. Ketvirtą aukojo A n t a - j Kioską tvarko Petras Misevičius. 
nas Vasys. Penktą - J.J.Dauno- £ L « * « * į n < « * * M ? ? 
rai. Reikia tikėtis, kad ateity bus 

bos visa galerija klebonijos kori­
doriuje ir kambariuose. 

Prie bažnyčios sekmadieniais 
veikia kioskas, kuriame parduo­
damos lietuviškos knygos, laik-

J. Narūne 

užpildyti visi bažnyčios vitražai 
Kryžiaus kelių stotis nupirko J. E 

Baltakiai 

NEKLUPSCIAS ŽMOGUS 
BAŽNYČIOJ 

Lenkijoj daugiau kai 90 pro­
centų katalikų.o kard. Steponas 
VVyšinskis, paleistas iš kalėjime 
1956 m. ir neleistas lankytis Va­
tikane iki 1968 m., turi kur kas 
daugiau pasekėjų už galingiau­
sią Lenkijoj vyrą, komunistu 
partijos šefą Edvardą Giereką. 
Pagal vieną juoką kartą bažny­
čioj, kardinolui laikant mišias. 
vienas vyras neklaupė. Paklau­
sus, kodėl jis vis stačias, tas 

Kun. Augustinas Simanavičius 
kia akis, tarytum mažas meno 

I muziejus. Ten sienas puošia mū-
. su dailininkų tapybos darbai. Yra vyras pasisakė esąs žydas. 

iams paminėti. Meniškos statu- įr kįtokių.meno eksponatų - gol- j - Tai ką čia tamsta veiki? 
to dailių trofėjų, meniskai orna- L — O, as taip pat pnes va 
mentuotų žvakių, liaudies meno.džią, —atsakė žydelis. 

los skulptoriaus Kašubos darbo. 
Bažnyčios didesnį pertvarkymą ir 
meninį apipavidalinimą atliko 
architektas dr. Alfredas Kulpavi-
čius. Skulptorius A. Dagys iš me­
džio išdrožė šv. Antano statulą. 
Klausyklos nematomos —• jos 
įstumtos į sieną. 

Parapijos biblioteka turi apie 
4,000 egz. knygų. Ją tvarkingai 
veda ilgametė bibliotekininkė 
Stefanija Miniotienė. Jos žinioje 
kartotekos dėžutė ir knygos dai­
liai surikiuotos lentynose. Po stik 
lu gerais rėmais aprėmin;as ant 
sienų kabo knygų ilgiausias sąra­
šas, pagal alfabetą išrašytas, kad 
kiekvienas. įžengęs į biblioteką, 
galėtų užsirašyti pageidauja. ios 
knygos numerį ir jį paduoti kny­
gyno vedėjai, kuri jam- tuoj su­
randa tą knygą. Jos ilgu metų 
praktika yra parapijoje vertina­
ma. 

Parapijoje turi savo būstinę 
Kanados Lietuvių Bendruomenė. 
Valdyba ten ruošia susirinkimus, 
paskaitas. Taip pat prie parapi­
jos glaudžiasi ateitininkai, skau­
tai, pensininkai ir įvairios baž­
nytinės organizacijos. 

Parapijos pastogėje repeticijas 
atlieka taut. šokių ansamblis 
"Gintaras", "Atžalynas", Lietu­
vių sporto klubas "Aušra" ir pa­
rapijos choras (apie 70 daininin­
kų), kurio dirigentas yra muzi­
kas Eugenijus Krikščiūnas, dabar 
tinis vargonininkas. 

Prie parapijos gyvai reiškiasi 
Kandos Liet. Kat. Mot dr-jos 
skyrius, kurio pirmininkė yra 

fcBUontenk Vienintelis 

ŠIOS PLOKŠTELIS DAUGELIU! DflR NEŽINOMOS 
{dainavo A. Dvarionas §okiq muzikos rinkinys XXV 

Įdainavo Birut* Tamošiūniene Šokio rinkinys "Svajonių <rftkurys* 
1. Kur lankos žaliuoja — tango 7. Žibuoklės — valsas 
2. Amour-Beguine 8. Balti žiedai — manbo 
3. Laukiu, sugrįžk — valsas 9. Svajonė — tango 
4. Nuostabus berniukas — Cho Cho 10. Kengūrų samba — samba 
5. Klajojančios rožės — lėtas fokstrotasll. Sudie — anglų valsas 
6. Ilgesys — tango 12. Gal būt gal būt — bolero 

Įdainavo A. Sabaniauskas Soldu muzikos rinkinys XXVT 
I Septintame rojuje — anętų valsas 
2. Mūsų susitikimas — tango 
3. Sutemų daina — tango 
4. Liūdna — tango 
5. Marytė mėlynakė — fokstrotas 
8. Tik tau Rio Rita — fokstrotas 

08ū"Bl — BCTOPTV '01 
oftnn — spsoaias sariJTSN '6 

TOST8A h;309 — STJJ[TO «J_ '8 
*9WM — anam *3iSitan*f •£ 

II. Kodėl neatėjai — fokstrote 
12 Ei tu mergyte — fokstrotą* 

Įdainavo Birutė Tamošiūnienė.. "O Ramunėle, pasakyk", lokių muzika 
1. Granada — Isp fantazija 
2. Pavasaris už lango — tango 
3 Su tavim kartu — cha cha 
4. O Ramunėle, pasakyk — valsas 
5. Tavo akys — rumba 
8. Žavingos naktys — fokstrotą? 

7. Senam sode — tango 
8. Niekad sekmadienj — cha ch» 

11. Pavydas — tango 
9 Jauna kai buvau — beguine 

10. Sią nakt — cha cha 
12 Kaip ir as — rock 

1. Faustas 
Įdainavo V. Grigaitienė 

2. Cavalleria Rusticana 
Įdainavo V. Grigaitienė 

3. Kai mes augom du broliukai 
Liaudies daina 

4. Vai nekukuok 
Liaudies daina 
Įdainavo S. Graužinis 

5. Gražinos arija 
6. Gražinos arijos tąsa 

Įdainavo E Saulevičiūtė 

Lietuviškų dainų h operų rinkinys VU 
l. Mano gimtinė 

Įdainavo A Rutkauskas 
2. Užginta daina 

Įdainavo A. Rutkauskas 
3. Prapuoliau, motule 

Įdainavo K. Petrauskas 
4. Du broliukai kunigai 

Įdainavo K Petrauskas 
5. Sudiev, kary 

{dainavo K Orantas 
6. Ispaniška meilė 

Įdainavo K Orantas 
VTaoa Mot plokštelės kainuoja tik po $6.00. Gaunamo*: 

Užsakymų į užsienį (išskyrus Kanadą) nesiunčlame dSl sudužimo pavojaus. 

D R A U G A S 

• 
• 

* 

A. f A. 
MARTHA MOCKUS 

KIELAITĖ 

Pagal pirmą vyrą Ruchas. Pagal antrą vyrą Dankevich. 
Gyveno Marquette Parko apyl. Chicago, Illinois. 
Mirė rugsėjo 24 d., 1976, 4:30 vai. popiet. 
Gimė Lietuvoje. 
Pasiliko dideliame nuliūdime sūnus Charles Dankevich, marti 

Margaret, duktė Amelia Andrulis, žentas Frank, 3 anūkai: 
Gregory Dankevich su žmona Lela, Debra Dankevich ir Robert 
Andrulis su žmona Ellen, proanūkas Robert Andrulis Jr., švogerka 
Selemona Pranskūnas, sūnėnas Marion Kiela su Žmona Amelia ir 
kiti gimines, draugai ir pažįstami. 

Velionė buvo našlė: a. a. Anthony Ruchas, a. a. Charles Dan­
kevich ir a. a. Louis Mockus. 

Priklausė Marouette Parko Liet. Namų Sav. organizacijai ir 
Chicagcs Našlių ir Našliukių klubui. 

Kūnas pašarvotas Petkaus Marąuette koplyčioje, 2533 West 
71 Street 

Laidotuvės įvyks antrad., rūgs. 28 d. iš koplyčios 9 vai. ryto 
bus atlydėta į švč. M. Marijos Gimimo parapijos bažnyčią, kurioje 
Įvyks gedulingos pamaldos už velionės sielą. P o pamaldų bus nu­
lydėta į šv. Kazimiero lietuvių kapines. 

Nuoširdžiai kviečiame visus: gimines, draugus ir pažįstamus 
dalyvauti šiose laidotuvėse. 

Nuliūdę: Sūnus, duktė, marti, žentas, anūkai ir proanūkas. 

Laidotuvių direkt. Donald A. Petkus Tel. 476-2345 

Brcngiai motinai ir uošvei 
A. f A. 

VERONIKAI TUMAS0N1ENEI 
mirus, jos dukrą VERONIKA ir kolegą JURGĮ 
ŠKLĖRIUS bei kitus šeimos narius nuoširdžiai 
užjaučia ir kartu liūdi 

Liet. Agronomu Sąjunga 
t * 

- • " V ' - S V y -

- . . ' • « " • ? * u 
r 3> £lbC 

EIMsEVANS 
Laidotuvių Direktoriai 

6345 S0. WESTERN AVENUE 
T R Y S MODERNIŠKOS 

UR-CONDITIONEI) KOPLYČIOS 

j į g 

f 
t 

MAŠINOMS VIETA 

REpublic 7-8600 REpublic 7-8601 

VA rrK' 

PETKUS 
MARQUETTE FUNERAL HOME 

Ū v i S I R ŠONUS 

rKYS MODFJLVlftRO* KOPLYČIOS 

2533 West 7 i st St. Te!. GRovenhii! 6-2345-6 
1410 So 50th A»e„ Cicero T0wnhaii 3-2I0&-S 

AIKŠTE AUTOMOBILIAMS STAl^-Tl 

I 

iškeliavus Amžinybėn, dukteris f. HQ£RIE: 
LIEPONIENĘ ir sūnų dr. TUMAS0NĮ su šeimomis 
nuoširdžiai užjaučiame ir prisimindami velionę 
maldose kartu liūdime. 

Kun. P. Patlaba 
J. Y. Bagdonavičiai 
P. P. Ba!čCs 
Z. A. B?i3-3i 
T. Dambrauskas 
M. Dym ;e^§ 

. 

w 

s. 
L: 
i 

LAIDOTUVIŲ 
0OYYDAS P. GAIBAS h 

TRYS MODERtf 
lataic:" 

3 3 W 5 i 

airuca; 

I 4330 

^ 1 : 

34 South C; 
Telefonai 

DIREKTORIAI 
GERALDAS F. BAIMI 

§K0S KOPLYČIOS 
rnia Avenue 

LA 3-U440 ii U 3-9852 

I 
01 South Hermitage Avenue 

Teleionas - YArds 7-1741-2 

= iįU^- =~^Xr ' - ^ ^ * ^ ^ ^ " " ^ ^ ^ ' i ' -

M , r A. F R O M A I TUMASON;ENEi mi-us 

m 
Į-

J. *̂.. A. * d ^ , s. *.:.-*. 5 wį 

I Į LIEP0NIEF" 
ieimas nuoširažia 

i " - ' lare VLKONIKĄ ŠKLERIENE, 
| TOM"3:^1 ir jų 

LAUKTUVIŲ DIREKTORIAI 
Lietuviu Laidotuviy Direktorių Asociacijos Nariai 

y 

uzjauc:a~e. 
Lietuvos Duk4s'*t: 0^ay;š;a 

iH'LHh% M. PH!LL!PS 

TOMAS ir M M Į V l f l į LABANAUSKAS 
WT7 SO. LITUAN1CA AVE. Tel. YArds 7-3401 

m -•- teiaa 

STEPONAS C.UCK (LACKAVYICZ) ir S0N0S 
2314 W. 23rd PLACE Tel. Vlr^nla 7-8832 
M24 W. ttoh STREET Tel. REpublic 7-1213 
11020 9outhwest fflghway, Palos Hffls, m. Tel. §74-4410 

• A. f A. D OMUI GINIOČIUI 
m staiga mirus, liūdinčią jo seimą: žmoną KATRIU­

TĘ, dukrą GA;4, sūnų ĮLNTANrJ su žmona ir anūką 
RANĮ bei gimines oaasirdžiai užjaučia 

PETRAS BIELIŪNAS 

4348 SO. CALIFORNIA AVE. Tel. LAfayette 3-3572 

POVILAS J. RIDIKAS 

HALSTED STREET TeL YArds 7-tt l l 

JURGIS F. RUDMIN 

LITL'ANICA AVE Tel. YArds 7-1138-30 

VASAITIS - BUTKUS 

144S SO. 50th AT«„ CICERO, ILL. TeL OLYmpic 2-1003 

Farskaitę "Dr« iw" r duokite jį kitiems. 



DRAUGAS, pirmadienis, 1976 m. mėn. 27 d. 

X Mokytoja Janina. Juknevi­
čienė, Kriaučeliūnų Liet. Monte-
sori Vaikų namelių vedėja, spa-

x A. a. Povilas Sobieskis, dir­
bęs "Chicago Tribūne" rašcinė-
je, vakar staigiai mirė savo na­
muose Marquette Parke. Buvo 62 
metų amžiaus. Dideliame nuliū­
dime liko žmona Aldona, "Drau­
go" administracijos tarnautoja, 
duktė stud. Violeta ir sūnus aukšt. 
mokyklos mokinys Andrius. Pla­
tesnis pranešimas bus rytoj. 

x Dr. Vincas Maciūnas, Phila-
lio 14 d, yra pakviesta skaityti delphia, Pa., neseniai buvojęs 
paskaitą Mokytojų paruošimo Chicagoje, ruošiasi į ją vėl at-
kursuose, kurie vyks Chicagoje, vykti lapkričio mėnesio vidury-
spie rašymo ir intarpų naudoji- je. Jis yra pakviestas skaityt: 
mą montesorinėse klasėse. J. paskaitą apie Liudviką Rėzą, 
Juknevičienė, kaip pavyzdinių minint jo gimimo 200 metų su-
Vaikų namelių vedėja, jau kelin- kaktį. 
tą kartą yra kviečiama su pa- x Vlado Ramojaus skiltis 
skaitomis ir pranešimais Ameri- "Dviejuose horizontuose" spaus-
kos Mcntessori mokytojams pa- diname "Drauge" pirmadieniais. 
ruožti. 

X Akademikų: skautų,-čių 
metinė šventė, minint organiza­
cijos įsikūrimo 52 metų sukak­
tį, šiais metais bus švenčiama 
spalio 15-17 dienomis, Jaunimo 
centre. Bus narių ir jų artimųjų 
sueigos, spalvų įteikimas, iškil­
mingas posėdis, pamaldos ir mi­
rusiųjų sąjūdžio narių kapų lan­
kymas. 

x Cicero ir Chicagos moks­
leivių ateitininkų, jų tėvelių, 
globėjų ir kitų artimųjų išvyka 
ruošiama spalio 3 d., sekmadie­
nį. Bus vykstama į Argonne 
Park, 9700 So. Cass Ave. Argon-
nas pasiekiamas Stevensono 
greitkeliu. Tik 20 min. nuo Ci­
cero, pusė valandos nuo Mar-
quette parko. Išvyka prasideda 
10 vai. rytą. Sportas, žaidimai, 
dainos ir vaišės laukiame visų. 

x Povilas Janušonis, mūsų 
dienraščio nuoširdus skaitytojas 
Dousman, Wis., negalėdamas 
dalyvauti a. a. Teresės Micutie-
nės, mirusios rugsėjo 17 d. Wau-
kegane, laidotuvėse, išreiškė sa­
vo bičiuliui dr. Domui Micutai 
nuoširdžią užuojautą ir ta pačia 
proga, vietoje gėlių, paskyrė 10 
dolerių auką "Draugui". 

X Joseph F. Gribanskas, Ci­
cero, UI., atnaujindamas prenu­
meratą pridėjo 12 dolerių auką 
ir tuo gražiai parėmė savo dien­
raštį. Nuoširdžiai dėkojame. 

x Juozas Gricius, Omaha, 
Nebr., nepamiršta "Draugo". 
Šiomis dienomis jis mus pasvei­
kino didesne auka. Dėkui. 

x Gvidas Valantuias, Cicero, 
UI., žinomas lietuviškų organi­
zatorių veikėjas ir rėmėjas, re­
mia ir lietuvišką spaudą. Nese­
niai "Draugui' jis atsiuntė 7 do­
lerių auką. Ačiū. 

x Marija Ješmantienė* Cle-
veland, Ohio, nuolat remia savo 
dienraštį. Ir dabar, pratesdama 
prenumeratą, atsiuntė 12 dole­
rių auką. Labai ačiū. 

x Vincas Getežunas, St. 
Louis, BĮ., aukojo savo dienraš­
čiui 9 dolerius. Dėkojame. 

x Marauette Parko Lituanis-

Autorius paliečia mūsų gyveni­
mo visuomeninio ir kultūrinio 
gyvenimo aktualijas. 

IR ATSISVEIKINIMAS 
BAIGIAMASIS POSĖDIS, VAKARAS 
Mokytojų studijų savaitę prisimenant 

Lietuvių katalikių moterų draugijos Ade.~ 
E d v a r d a s Šumanas , Jung- g i u jflc. J o dešinėje pirmininkė Saulenė Pusdešrit ur us, Australijoje, 

:enė. kairėje — sekretorė Birutė Budrienė. Draugija* 16 
tiruo Baltų komiteto reikalų ve- metų sėkmingai dirba Dievui ir Tėvynei, nešdama Tiesą ir Meilę lietuviškoje (vienintelėje visoje Auštrali-
dėjas VVashingtone, neseniai su- 3°je) šv. Kazimiero parapijoje. Nuotr. A. Budrio 
grįžo į Chicagą ir vėl įsijungė į 
lietuvių ir amerikiečių politinę 
veiklą. 

X DaiL Magdelena Stankū­
nienė po sėkmingos operacijos 
Šv. Kryžiaus ligoninėje grįžo na­
mo ir pamažu sveiksta. Jau ti­
kisi greitai grįžti į kasdieninį ir 
kūrybinį darbą. 

IŠARTI IR TOL I 
l L VALSTYBĖSE 

— JAV leidžiamas bibliogra­
finis leidinys "Theology Digest" 
(VoL 24, Nr. 2) yra įtraukęs 
JAV LB leidinį "Violations of 
Human Rights in Soviet Oc-
cupied Lithuania", jį parodyda­
mas, kaip "kruopščiai dokumen­
tuotą kasmetinį raportą apie 
žmogaus teisių paneigimą Lietu­
voje". 

— Algimantas Gureckas, JAV 

Baigiamasis X Mokytojų ir jau­
nimo studijų savaitės posėdis įvy­
ko šeštadienį, rugp. 14 d. pava­

karyje. Jį pradėjo stud. savaitės 
vadovas J. Masilionis, į prezidiu-

I mą pakviesdamas visus šios stu­
dijų savaitės pareigūnus ir pa-
skaitininku§. Baigiamajame žody 
je jis džiaugėsi, kad šią studijų 
savaitę suorganizuoti nebuvo jo­
kių sunkumų, nes, kas tik buvo 
paprašytas paskaitai ar parei-

| goms, mielai sutiko. Stovyklos 
kapelionu buvo kun. J. Vaišnys. 

i Vadovo pavaduotoju ir ūkio rei-
I kalų vadovu buvo J. Andrulis, 
Toronto Maironio Ii:, mokyklos 
vedėjas. Jis su savo darbščiomis 

Į šeimininkėmis labai skaniai ir so 
čiai maitino stovyklautojus. Li­
nas Rimkus, Chicagos Aukšt. lit 
mokyklos mokytojas, padedamas 
Algio Lieponio, sklandžiai prave­
dė registraciją ir apgyvendinimą. 
Ramutė Birgelytė buvo mergai­
čių komendante, o Br. Krokys — 
berniukų. Jam teko nemaloniau­
sia pariega — kelti stovyklą iš 
miego. Bet jis tai darė švelniai, 
panaudodamas rašytojų ar poetų 
žadinamuosius posakius. Muz. 
St. Sližys mokė jaunimą daina­
vimo ir surengė baigiamąjį vaka­
rą. Ingrida Bublienė buvo vaka 

Siame bankete kaip svečias da- v0 2000 dol. paramos iš federa-
lyvavo ir J. Gaila su žmona Bi- cinės valdžios. "Aidas' nuošir-
rute, į jį pakviestas kaip vienas džiai dėkingas už paramą. 
iš trijų verslo firmų viršininkų, _, _. . * 
moterų vienetų nominuotų gau- ~ « " " " * » * ™ » m u s n S * , 
U "geriausio viršininko'" titulą b l * a u d e j Ų A d a P e t r a i t i e n ė Ka-Į rinių programų vadovė, suruošė 
Šio banketo proga išleistame or- n a d ? * P a r o d o Je Toronte laimėjo; t a l e n t u v a k a r ą > l a u ž ą , partizanų 

rankdarbių skyriuje 3 pirmuo- įr žUVUsių dėl Lietuvos laisvės 
sius ir 1 antrąjį prizą už įvai-! 

rius audinius. Jie buvo išsta-
ty.i Better Living centro pa­
talpose. 

ganizacijos periodiniame leidi­
nyje "Vista" išspausdintas J. 
Gailos straipsnis "Susipažinkite 
su lietuviais" ir įdėta grupės 
nuotrauka. Straipsnis išsamiai 
supažindina SH Lietuvos istorija, LB krašto valdvbos ryšininkas • - . „ t„ „ 7.. \ . 

j ^ A ^ §̂  A ,_ įrpinant lietuvių šokiuose esanti 
kultūrinį lobį. M. Radikienės 
vadovaujama grupė buvo šiltai 
priimta ir moterų organizacijos 
finansiškai paremta. 

Washingtone, rugsėjo 11 d. bu­
vo priimtas Jungtinių Tautų Ki­
nijos misijoje New Yorke. Taip 
pat gegužės 30-31 d VVashingto­
ne A. Gureckas atstovavo JAV 
LB pasitarimuose su Jungtinės 
Prūsų tarybos pirmininku Man-
fred Keireit. Šiuose pasitarimuo­
se dalyvavo Mažosios Lietuvos 
rezistencinio sąjūdžio pirm. dr. 
Jonas 
Baltų 

KANADOJE 
— Sudburio medžiotojų - Žu-

klautojų klubas "Geležinis Vil­
kas" suruošė šių metų pasku-

Stikliorius ir Jungtinio I tin$ gegužinę vaišingojo Vikto-
komiteto pirm. Gunars ! r o Gudrūno vasarvietėje. Khi-| 

Meirovics, atstovavęs Amerikos i ** P1"11- J o n a s Remeikis paga-
latvių sąjungai. Santykiai su: mino skanius šiltus pietus. Vei-. 
Prūsų taryba užmegzti,'tarpi-' k ė lietuviškas bufetas. Antano' Rašyt. Paulius Jurkus skaito Ken-
n'nkau^'ant JAV LB tarybos na- Gataučio lietuviškų plokštelių nebunkporte iš savo naujos pasakos-
riui Broniui Aušrotui. | m U z i k a skardžiai skambėjo gra- poemos "Juodvarr.iu"]knygoj 

_ JAV LB visuom. reik. ta- ^ ^ ežerėlio pakrantės pušy-
ivba keletą šimtų informacinių n u o s e - Diena buvo giedra. Da-
anglų kalba leidinių padovanojo *™°" d a u S vietinių lietuvių ir 
Lietuvos atstovybei Washingto-:svec iu-
ne ir Lietuvos konsulatui New! — Tautos šventės minėjimas 

— A. a. Sigitas Pranskūnas, 

minėjimą. Tautinių šokių mokė 
G. Gobienė ir J. Matulaitienė, 
lietuvių k. St. Barzdukas ir V. 
Augulytė, sveikata rūpinosi K. 
Vaičeliūnienė, vaikų darželiu R. 
Juškienė ir R. Valiulytė, berniu­
kais — A. Lieponis, akordeonu 
tautinius ir visuomeninius šokius 
grojo R. Kasputis. Stovyklai sek­
retoriavo darbštusis Aloyzas Pa­
kalniškis. 17 prelegentų skaitė 19 
paskaitų, rodyti 4 filmai. 

Daug reikšmės turėjo ir mo­
kyklų vedėjų pranešimai. Juos ca 
darė Hamiltono, Londono, To­
ronto, Montrealio, Omahos, Chi­
cagos Aukšt., Cicero, Clevelan-
do, Nevv Yorko, Dariaus Girėno, 
Brighton Parko ir kt. mokyklų 
vedėjai ar jų atstovai. Iš jų pa­
aiškėjo, kokios kur yra darbo są­
lygos, kokios problemos. 

Baigiamajame posėdyje buvo 
išdalinti lietuvių k. ir tautinių 
šokių šokėjams pažymėjimai. 

Po vakarienės — Atsisveikini­
mo vakaras, kurį suorganizavo 
ir pravedė meninės dalies vado­
vas muz. St. Sližys. Pačioje pra­
džioje vaikų darželio vaikai, pa­
rengti R. Juškienės ir R. Valiu­
lytės, atliko "Ožiuką" ir "Tėviš­
kėlę". Akt. K. Gricius gražiai pa­
deklamavo ištrauką iš K. Bin­
kio "Tamošiaus Bekepurio". Sol. 
D. Petronienė, akompanuojant 
muz. S". Sližiui, padainavo A, 
Raudonikio "Ar tu meni", J. 
Švedo "Lino žiedą", V. K. Ba-
i a ; j " antrąją undinių dainą iš 

op. "Jūatė ir Kastytis" ir temą 
š Čaikovskio simfonijos. Solistė, 

jau kelintą kartą dainuojanti mo­
kytojams, yra padariusi labai pa­
sigėrėtiną pažangą. Toliau Jauni 
mo choras, vadovaujamas muz. 
St. Sližio, padainavo A. Raudo­
nikio "Ištark mano vardą" ir 
"'Tu neužmiršk geriausio drau­
go" ir St. Sližio "Dainavos tan­
go". Per savaitę buvo gražiai pa­
rengtas jaunimo choras! Pabai­
gai tautinių šokių šokėjai, vado­
vaujami J. Matulaitienės ir G. 
Gobienės, pašoko žėkelį, audėjė­
lę, suktutę ir landytinį. Gražiai 
sušokti šokiai rodė, kad ir čia 
daug pasidarbuota. Akordeonu 
grojo R. Kasputis. 

Pasibaigus programai, prasidė­
jo atsisveikinimo vaišės. Joms po 
keletą dolerių susimetė patys sto­
vyklautojai. Pr. Masilionienė su 
būriu ponių paruošė skanių su­
muštinių, punšo, kavos. Jauni­
mas šoko, senimas būreliais sto­
vinėjo, dalijosi savaites įspū­
džiais. Visi įsijungė šokiams, ra­
teliui, dainai. 

Sekmadienio vidudienį Daina­
va ištuštėjo iki kitų metų. Šį kar­
tą jų buvimą liudija ir Daina­
vos kalneliuose likęs aukštas kry­
žius, kuriame įrašyta: "Lietuvei 
mokytojai ir lietuviui mokytojui 
pagerbti. Dešimtoji JAV ir Ka­
nados mokytojų ir jaunimo stu­
dijų savaitė. 1976. VIII. 8-13". 

J. Masilionis 

kaip jau buvome pranešę, labai Švietimo tarybos vardu visiems 
staigiai mirė rugsėjo 10,penktadie- pareigūnams buvo įteikta po kny 
nio vakarą. Grįžęs iš darbo Mas- ga.- Sveikinamuosius žodžius tarė 

Yorke. Lietuvos atstovo parei-' įvyko rugsėjo 19 d. Pradėtas i seyHarrisson įmonėje, kur bu 

ant kėdės. Prieš porą mė- žodžiu ir tautos himnu. 

St. Barzdukas ir prof. dr. J. Pu 
-aš einantis dr. St. Bačkis pri-'į į ^ ik teS i ' " 'T tao j~po pamaldų j v 0 inspektoriumi, atsisėdo vaka-' zinas. Posėdis buvo baigtas St 
siuntė šiltą padėką. : parapijos salėje buvo tnimpaj " J * 1 

— Virginijos valstybėje pro-i oficiali dalis, o po to, ramovė-1 ^ni 

fesoriaujantisdr.DavidM.Gro-;nai parodė filmą iš nenriklau- L ^ 
we šiuo metu darbuojasi prie [ somos.Lietuvos gyvenime 1 £ L ^ ^ J ^ 
mokslinio projekto, kuriuo sten- teme kanuomenes.paradą, tau a-; V e l i o n J s b u v Q ^ ^ ^ 
giamasi nustatyti, kokį vaidine- |nę olimpiadą, studentų ir saulių . M e š k u i č i u o s e ^ S i a u I i ] 

jis turėjo operaciją. Kai 

Violeta Pabarčiūtė - Woodward!n* vaidina išeivijos spauda pa- paradus ir kt. Ypač įdomu buvo 
j modeliuoja Putnamo seselių rėmė- žiūrų formavime Sov. sąjungos j m u s U jaunimui pamatyti, kaip 
jų surengtoje parodoje Jaunimo • atžvilgiu. JAV LB krašto valdy- tėveliai švęsdavo Lietuvoje. 
centre. Nuotr. V. A. Račkausko 

MUZiKtNis REČITALIS 
PRANCŪZIJOJE 

o.o 0 iki 7:30 6,7 ir 8 skyrius. 
(sk.) 

ba prof. Crowe aprūpino įvairia 
informacine medžiaga 

— Buvusio JAV LB krašto 
valdybos pirm. J. Gailos pastan-' 

23 Lietuviškųjų studijų sa- g o m į s mgg. 14 d. Philadelphijos 
t3nes mokyklos ansamblio pamo-Į v a i t . & a i s m e t a i 3 į v y k o K u l t ū . , u 

kos prasideda: a n t r a i rūgs., r o 3 c e n t r e . < L e s Fontaines", "Aušrinė", vadovaujama Mari-
28 d. nuo 5ro0 ±1 6:o0 Vaikų C h a r i t m y p i l y į e , 4 0 klm. nuo j o s Radikienės, buvo pakviesta 
^ S ^ T S T 8 - - T r n U ° i Paryžiaus. B ™> suvažiavę daug R t H k t i m e n i n ę programą Phila-
°; . \ 2 " L 3 akyTOis-1 svečių a j v a i r i ų Europos kraŠ- delphijos ir jos apylinkės tar-
n J T ^ S S ? ^ " 1, ^ n U ° • t ų* ° ^ P p3it i r iŠ A m e r i k o a - naujančių amerikiečių moterų 

Šeštadienio vakarą, rugpiūčio organizacijos bankete, įvykusia-
7 d. įvyko rečitalis, kurį atliko me Ben Franklin viešbutyje, 
du jauni menininkai iš Chica­
gos; dainininkas Vytautas Na-
kas, šiuo metu gilinantis studi- gos) ir Ulioj Bitelė. Solistą 
jas Muenchene, Vokietijoje ir auditorija labai šiltai sutiko. 
pianls'.ė - akomponiatorė Ra- Ypač lietuviškos dainos jautriai 
minta Lampsatytė, Vak. Berly- prabilo į klausytojų širdis. 
ne ruošianti doktoratą iž muzi-! Pianistė R. Lamsatytė pa-
kologijos. skambino solo E. Satie "L'in-
Vjiautas Nakas padainavo 5 carnation" veikalą ir abu me-

"Draugul" reikalingas spe^ į Gabriel Faure dainas ir 5 Erik nininkai dar keturiom rankom 
cialistas-ė, kuris-i moka pa- Satie dainas prancūziškai. Lie- fortepijonu dvi trumpas Ba-
ruošti raštus offsetui (stripping tuviškąją programos dalj suda- raško kompozicijas. 

įrė: Vytauto Barkausko trys sa- Bisui solistas padainavo kom-
tyriniai paveikslai: Raginimai, pozitoriaus Massenet ariją iš 
Varlė ir Jautis ir Norai. Kon- operos "Don Quichotte". Kon­
certo užbaigai 5 Antano Nako cerio programa, kuri buvo la-
dainos: Liaudiškoji (žodžiai bai rūpestingai ir meniskai ge-
Mackaus), Sidabrą (Bradūno). rai paruosta, klausytojai buvo 
Jūra (Miciutės), PiovėjM (Sruo- labai petenldjitL L K. 

— Hamiltono lietuvių choras 
"Aidas" savo veiklai plėsti ga-

Gimnaziją baigė Šiauliuose ir dir­
bo geležinkelio tarnyboje. Pasi­
traukęs į Vokietiją, mokėsi vo­
kiečių kalbos ir kitų dalykų. At­
vykęs Kanadon, gražiai įsikūrė 

R E I K A L I N G A S 
S P E C I A L I S T A S - E 

or paste-ups). 
ti» j "Draugą' 

Prašome kreip-
Adresas: 

4545 Weit 63rd Street 
Chicago, 111. 60629 

S 0 P H I E B A R Č U S 
RADIJO SECVIOS VALA.VDOS 

Visos progrmos iš WOPA, 
Lietuvių kalba: kasdien nuo pino* 

dienio iki penktadienio 12:30 -
1:00 vai popiet. — Šeštadienį i 
sekmadienį nuo 8:30 iki 9:30 «ra> 
ryto 

relef. HEmlock (-24 U 
1490 A. M. 

f9U So. MAPL£WOOO AVE 
CHICAGO fLL 60629 
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T H E F 0 R T Y Y E A R S 
0F D A R K M E S S 

Apie istorinius lietuvių kovos metus. 
Paraše Dr. Juozas Vaišnora 

Į anglų kalbą išvertė 
Juozas Bulevičius 

Si įdomi knyga gaunama DRAUGE 
Kaina $2. Kietais viršeliais — $3 
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Putnamo seselių rėmėjų rankdarbių parodoje rugsėjo 19 d. Jaunimo 
centre kailių parduotuvės savininkas su demonstruoto ja Iš kairės: 
Norm&n. SuršttfaM ir Modeliuota & Jonynaitė. 

N'u«tr. V. A. Račkausko 

Toronte ir bendradarbiavo spau­
doje. Taip pat bandė reikštis ir 
beletristikoje — išleisdino vieną 
romaną, buvo parašęs antrą, bet 
nebesuspėjo išspausdinti. Anglų 
spaudai rašydavo skaitytojų 
laiškus įvairiais klausimais. Ve­
lionis paliko liūdinčią žmoną, 
seserį Clevelande — Birutę Dab-
rikienę, antrą seserį Emiliją Bal­
tutienę Windsore. Palaidotas Šv. 
Jono lietuvių kapinėse. Anapilyje, 
rugsėjo 14 d. iŠ Prisikėlimo para­
pijos ir šventovės. 

0KUP. LIETUVOJE 
santrauka ir komentarai, muzika, dai-

— Vinco Kudirkos raštų rin- nos. ir Magdutfes Pasaka. Sią pro-
kinys, antrašte "Laisvos valan- gramą veda Steponas J. ir Valentina 
do8", 279 pusi., išleistas Vilniu­
je. Paruošė spaudai Aldona Vai­
tiekūnienė. Sudėti eilėraščiai ir 
vertimų fragmentai. 

— Kauno muzikinis teatras 
šių metų sezoną pradėjo Štrau­
so "Čigonų barono" komiškos 
operos premjera. Spektaklį pa-

S £ £ ? Š £ 2 " £ 2 : "LIETU¥0S »w""«»i" 
Rarfijo VfttaiKla jan SS m. tarnanja 
Nmr 4or«ey. » w Vork Ir CowMfctlcut 

M M I M M 
Kai S*»«ta<1i<>n! nuo 4 Iki S vai. popiet, 
13 WEVD Sfettt** New Yorke (1 JtO 
kll.. A%f Ir 97 9 me* FM > 

mrekt. — Op. .lokūhn* 4, StnkjM 
14«7 Force Drlre 

Ikfonntnln^de. \ . 4. O701H 
Tel. 2.t2-V\«S (cnĄr 201> 

Kviečiame taip pat kl&uayttn U * -
tuviSky kuHOrlnig ralandg aniflu kal-

Vl lninlA \TiTstrin ^««l,/> «,f? ^ , s Se|f>n Hali t'nlver^lteto radijo 
— vuniuje, vingio parke, ati-, mttl.m <s?w j^r^y WSOT-. «» R me« 

Fif) P1rma«l. 7:*ft-8:»0 vai. vakar*. 
(Vadovauja prof. 4. StnkM) 
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RADIO PROGRAMA 
Seniausia Lietuvių Radijo Programa 

Naujojoj Anglijoj iŠ stoties WLVN 
1360 banga veikia sekmadieniais nuo 
1:00 iki 1:30 vai. po pietą — per 
duodama vėliausių, pasaulinių žmhj 

Minkai. Biznio reikalais kreiptis } 
Baltic Florists — gelių bei dovanų 
krautuvę, 502 E. Broadway, So. Bos­
ton, Mass. 02127. Telefonas 2*8-0489. 
Ten pat gaunamas dienraštis "Drau­
gas" ir didelis pasirinkimas lietuviš­
kų knygų. 
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kas F. VVilhelmas. dirigentas S. 
Domarkas. 

— Klaipėdoje suruošti propa­
gandininkų kursai. Pagrindi­
niais kalbėtojais minimi Š. Ja-
malutdinovas, M. Melnikovas, 
A. Kvaraciejus. 

daryta paroda tema "Gamta — 
vigų turtai" . 


